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PATRIOTICE, REVOLUȚIONARE
IN AGRICULTURA Lucrări hotărîtoare

pentru recoltele record ale acestui an
© Chiar dacă vremea este deosebit de 

favorabilă desfășurării accelerate a lu
crărilor de sezon, ritmurile înregistrate 
în aceste zile pe ogoare sînt cu mult sub 
vitezele planificate la nivelul dotărilor 
existente

© Ca atare, se impune o mai riguroa
să organizare a muncii, cu deosebire a 
formațiilor de mecanizare, pentru atin
gerea și chiar depășirea vitezei zilnice la 
însămînțări de 350 mii hectare, astfel 
incit această principală lucrare a campa-

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
S-A ÎNTÎLNIT CU TOVARĂȘUL 

YASSER ARAFAT
președintele Comitetului Executiv al Organizației

pentru Eliberarea Palestinei

Secretarul general al P.C.R. 
și președintele Comitetului 
Executiv al O.E.P. au relevat 
Însemnătatea organizării, sub 
egida O.N.U., a unei Confe
rințe internaționale in proble
mele Orientului Mijlociu la 
care să participe toate părțile 
interesate, inclusiv O.E.P. — 
reprezentantul unic și legitim 
al poporului palestinian — și 
Israelul, precum șl membrii 
permanenți ai Consiliului de 
Securitate.

In cursul convorbirii, to-© 
varășul Nicolae Ceaușescu și
tovarășul Yasser Arafat au ex- 
prirpat profunda îngrijorare
față de intensificarea de către 
autoritățile israeliene a acțiuni
lor represive in teritoriile arabe 
ocupate ăe pe Malul de vest al 
Iordanului și Gaza împotriva 
populației palestiniene, care 
luptă pentru apărarea dreptu
rilor sale fundamentale, pentru 
înfăptuirea aspirațiilor sale le- 

' g’itime. S-a apreciat că trebuie 
să se pună capăt acestor acte 
de represiune, care sînt de na
tură să prejudicieze grav situa
ția din regiune, cauza păcii în 
Orientul Mijlociu.

De asemenea, a fost dezapro
bată hotărirea autorităților 
S.U.A. de a închide biroul Mi
siunii observatorului permanent 
al O.E.P. pe lingă O.N.U și s-a 
subliniat necesitatea de a sej 
reveni asupra acestei măsuri 
unilaterale discriminatorii a- 
vîndu-se în vedere că acum, 
mai mult ca oricînd. poporul 
palestinian trebuie să fie re
prezentat și să ia parte la efor
turile forului mondial îndrep
tate în direcția soluționării si
tuației din Orientul Mijlociu, a 

' problemei palestiniene.
La întîlnire au participat

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
s-a întîlnit, marți, 22 martie, 
la Snagov, cu tovarășul Yasser 
Arafat, președintele Comitetu
lui Executiv al Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei, 
care a efectuat o vizită in țara 
noastră.

In timpul întrevederii, s-a 
procedat la un larg schimb de 
păreri asupra ultimelor eveni
mente din Orientul Mijlociu.

în acest cadru, președintele 
Comitetului Executiv al O.E.P. 
a informat in legătură cu evo
luția situației din Orientul 
Mijlociu, prezentind eforturile 
întreprinse le Organizația pen
tru Eliberarea Palestinei in ve
derea găsirii unor soluții care 
să ducă la rezolvarea proble
melor complexe existente și la 
Instaurarea păcii în regiune.

Reafirmind poziția principia
lă. consecventă, a Partidului 
Comunist Român, a României 
socialiste privind Orientul Mij
lociu. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu ,a subliniat necesita
tea de a se face totul pentru 
soluționarea globală, justă si 
durabilă, a situației din această 
zonă pentru instaurarea unei 
păci trainice pe baza retrageri'- 
Israelului din teritoriile arabe 
ocupate a -ezolvării probleme! 
poporulu; palestinian prin re
cunoașterea dreptttlu* său., la 
autodeterminare — inclusiv ia 
crearea unu! stat palestinian, 
propriu, independent — a asi
gurări! integrității, suveranități’, 
și securități: tuturor statelor 
din regiune S-a arătat că se 
Impune să fie promovate noi 
inițiative și acțiuni menite să 
contribuie la rezolvarea proble
melor din Orientul. Mijlociu.

tovarășii Emil Bobu. membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secrelâi al C.C. al P.C.R., Ion 
Stoian, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., Tudor 
Postelnicu, membru supleant 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R.

Au luat parte Basam Abu 
Șareef și Kamal Rashid, consi
lieri ai președintelui Comitetu
lui Executiv al O.E.P., precum 
și Ismail Mohamed. însărcina
tul cu afaceri al reprezentanței 
O.E.P. la București.

Tn aceeași zi. in cursul după- 
amiezii. tovarășul Nicolae
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român,
președintele Republicii So
cialiste România, s-a reintilnit
cu tovarășul Yasser Arafat,
președintele Comitetului Exe
cutiv ai Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei.

A continuat schimbul de pă
reri in legătură cu căile și mo
dalitățile de soluționare a si
tuației din Orientul Mijlociu, a 
problemei palestiniene, pentru 
realizarea unei păci juste și 
trainice in această parte a lu
mii. .

La încheierea convorbirilor, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășul Y’asser Arafat au sub
liniat caracterul rodnic al dia
logului purtat, afirmindu-și în
crederea că acesta va contribui 
la dezvoltarea pe mai departe 
a bunelor relații dintre Parti
dul Comunist Român. România 
și Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei, la întărirea solida
rității dintre poporul român și 
poporul palestinian.

Convorbirile s-au desfășurat 
într-o atmosferă de cordialita
te și caldă prietenie.

GHEORGHE CRIȘAN

TINERI Șl TINERE RIN AGRICULTURA

niei de primăvară să se înscrie în terme
nele stabilite, ceea ce asigură, din start, 
o temelie trainică pentru recoltele record 
ee trebuie obținute în acest an

© Specialiștii au obligația de a urmări 
permanent starea terenurilor, de a orga
niza activitatea formațiilor la semănat pe 
toată durata zilei lumină, iar la pre
gătirea patului germinativ in două 
schimburi^ concomitent cu respectarea 
neabătută a normelor de calitate

Ritm și calitate la însămînțări
Cea mai importantă lucrare 

agricolă a primăverii — semă
natul — a debutat in județul 
Arad cu mult timp in urmă, 
vremea nefavorabilă impiedi- 
cînd insă continuarea activită
ții începute la Pecica. Sintana 
și Felnac, Odată cu revenirea 
soarelui vor trebui intensifica
te insă ritmurile zilnice, speci
aliștii depistînd cu promptitu
dine solele zvintate. Cu atit mal 
mult cu cit. se știe, culturile 
timpurii au nevoie de un pro
cent sporit de umiditate in sol, 
uscarea terenului la ădîfîcimea 
de semănat intirziind răsărirea 
plantelor. Așadar, imediat ce 
sînt intrunite minimum de con
diții favorabile, se vor realiza 
pregătirea terenului' și însă- 
mintarea grabnică. Recupera
rea rămînerilor in urmă în
seamnă. in acest context, la su
prafața prevăzută în 
peste 200 mii ha — și 
mecanică disponibilă
ractoare. 2 100 grape

și combinatoare și peste 
de semănători — viteze zilnice 
de cel puțin 18 000 ha la pre
gătirea patului germinativ și 
10 000 la semănat.

Un aspect important, deter
minant în bătălia pentru recol-

județ — 
la

CU

torta
3 800 
disc

1 500

te bogate. îl constituie eficien
ta si calitatea lucrărilor. Este 
indicată, in acest sens, utiliza
rea in măsură sporită a celor 
700 de agregate complexe și. a- 
colo unde este posibil, la pregă
tirea terenului, folosirea trac
toarelor mici, gen L-400 O gri
jă deosebită se va acorda și co
relării schemelor de semănat 
cu, erbicideîe existente, ap'.icin- 
du'-se bunăoară scheme in benzi 
ce permit întreținerea meca
nizată a culturilor.

Toate aceste elemente cali
tative înseamnă și pHrrtii "fi 1st 
spre noi recolte record ! De a- 
ceea. in paralel cu menținerea 
unor ritmuri zilnice ridicate 
de lucru, care trebuie avute in 
vedere cu prioritare, obiective
le acestui an agricol presupun 
lucrări de calitate și tehnologii 
adecvate. Este și părerea spe
cialiștilor de la Pecica. unde, 
pe baza experienței acumulate, 
în toamnă, după arătura de ba
ză, s-a făcut și o discuire uti
lă pentru nivelarea terenului și 
pentru zvîntarea lui mai rapidă 
doar pe adîncimea stratului su
perficial în primăvară. Tot din 
observațiile proprii s-a hotărit 
Si o fertilizare diferențiată a 
parcelelor, funcție de cartarea

agrochimică. astfel Incit rodni
cia pămintului să fie maximă.

Cit privește sfecla de zahăr, 
prima mare lucrare de aici, se 
va asigura introducerea erbici- 
drior în sol cu grapele cu disc 
și nu cu combinatoarele, in a- 
cest fel realfzîndu-se o distri
buție mai uniformă, in adînci- 
me, la rădăcina buruienilor Fă-

(Continuare in pag. a V-a )
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în bătălia pentru recolte record din acest an, fiecare oră 

bună de lucru este hotărîtoare pentru efectuarea însămînțărilor 
în termenele planificate. Acționați cu toate forțele pentru 
respectarea vitezelor zilnice programate și a normelor de calitate 

stabilite pentru fiecare cultură și solă!
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Activitate susținută-
pentru îndeplinirea exemplară a planului

J Realizarea în mod exemplar a sarcinilor de producție reprezintă \ 
[ o înaltă îndatorire patriotică pentru fiecare dintre noi. Să ! 

j facem totul pentru îndeplinirea integrală a planului pe această j 
j lună și pe primul trimestru, punînd astfel baze trainice înfăptuirii ț 
J tuturor obiectivelor asumate în 1988 și pe întregul cincinal! }

veșnic tinără, pădurea noastră
SARCINILE LA EXPORT-
ÎNDEPLINITE Șl DEPĂȘITE

Problema exportului consti
tuie și pentru tinărul colectiv 
al întreprinderii de aparataj e- 
lectric pentru instalații din Ti- 
tu o problemă de maximă im
portanță. In .puținii am care aii 
trecut de ia fabricarea prime
lor produse, unitatea dimbovi- 
țeană a devenit bine cunoscută 
în țară și peste hotare pentru 
calitatea produselor sale și 
gradul lor ridicat de competi
tivitate directă cu firme de 
prestigiu din țări puternic in
dustrializate, produsele purtind 
marca IAEI Titu s-au impus 
ferm, ceea ce a făcut ca ponde
rea exportului direct să crească 
apreciabil.

— Putem afirma, fără teama 
de a exagera, că exportul con
stituie unul din cele mai im
portante și mai grele examene 
pentru colectivul nostru. ne 
spune tinărul economist Dami
an Bucur, șeful biroului ex
port. Si — nu o spunem noi ci 
beneficiarii noștri — este un e- 
xamen de fiecare dată trecut 
cu brio datorită atenției acor
date pe întregul flux al produc
ției de export. Ilustrativ în a- 
cest sens este si faptul că deși 
anual exportăm sute de mii, 
milioane de diverse produse — 
nomenclatorul nostru de export 
conține peste 100. de poziții 
fiecare în citeva variante — 
n-am primit de la numeroșii 
beneficiari nici un refuz, nici o 
reclamatie Firește, pentru a- 
ceasta nu precupețim nici un 
efort, finalizînd în mod exem
plar orice comandă, oricît de 
complexă sau aparent simplă 
ar părea ea. Și cînd vorbesc de 
preocuparea pentru finalizarea 
exemplară a comenzilor de ex
port mă gîndesc atit la calita
tea produselor, cit și la res
pectarea cu strictețe a termene
lor de livrare. De altfel, apre
ciem. calitatea și promptitudi
nea in livrări sînt două condi
ții absolut necesare unui pro
ducător ce tine Ia prestigiul său

la buna colaborare cu toți par
tenerii. Așa se explică atenția 
acordată întăririi controlului de 
calitate, final și interfazic. dar 
mai ales autocontrolului, inclu
siv prin transpunerea în prac
tică a multiplelor măsuri din 
programul de creștere a calită
ții și competitivității produse
lor. la finalizarea cărora con
cură practic întregul colectiv.

In egaiă măsură ne preocupă 
generalizarea rapidă a noilor 
soluții tehnologice, menite să 
asigure diminuarea consumuri
lor. creșterea productivității și 
a eficienței activității noastre, 
a competitivității produselor 
noastre. Consecință directă a 
acestor preocupări, dar și a 
experienței dobindite, a compe
tenței profesionale a colectivu
lui nostru, în prezent putem o- 
nora orice comandă — chiar 
dacă este, vorba de produse noi 
— în mai puțin de o lună de la 
încredințarea ei. Așa se si ex
plică printre altele faptul că 
deși planul de export 
crește în acest an cu mai bine 
de 25 la sută, pe primele două 
luni ale anului ne-am înregis
trat eu o depășire de 127,6 la 
sută a planului de export, iar 
planul trimestrial este deja în
deplinit în devans. Și bineînțe
les mergem înainte, devansînd, 
Ia cererea beneficiarilor, 
mai multe comenzi din trimes
trul doi, fapt pe deplin posibil 
deoarece planul anual de ex
port este aproape integral aco
perit cu contracte.

— Tot pe linia preocupărilor 
pentru creșterea competitivită
ții se înscriu și eforturile de 
înnoire și modernizare a produ
selor. de ameliorare a perfor
mantelor lor. de raliere la stan
dardele yjternaționale cele mai 
exigente, aflăm de la tovarășul 
Ion Bălescu. șeful atelierului

EMIL STANCIU

(Continuare in pag. a V-a)

în viata de fiecare zi, Maramureșul
J r >

se sprijină pe porțile sale de lemn
De la Baia Sprie, imediat ce 

începi să urci „dealul" in pante 
abrupte fi contorsionate, ți se 
ivesc orizonturi mai întunecate. 
De-i timp de vară, simți răcoa
rea cotropindu-te chiar mai 
mult decit ar fi. necesar. De-i 
iarnă, lumina se lasă abia pînă 
in bordul mașinii și vezi, atit 
cit se mai poate, cum virf urile, 
precum creasta cocosului, s-au 
pricopsit cu căciuli mari, fu
murii. Ai intrat intr-una din 
zonele de cea mai mare rezo
nanță istorică, folclorică, mo
rală : Maramureșul. Cu o marcă 
inconfundabilă — lemnul. Sub 
forma pădurilor, a porților, a 
caselor, a podețelor, a pivelor, 
mierțelor. hrebănelor, știubeie- 
lor, batalelor, lemnul a domi
nat zeci, sute de ani această 
lume maramureșeană. Semnele 
ei — căci, din păcate, gresia și 
faianța, ceramica și fierul for
jat au proliferat azi. in Mara
mureș, riu numai in numele 
unei civilizații ce-și reclama 
drepturile legitime — se văd, 
totuși, cu ochiul liber, dar ceea 
ce se mai vede acum are tot 
mai mult valoare de document. 
Ce se va fi intîmplînd oare ? 
Să-și fi uitat, maramureșenii 
tradițiile ? Să nu mai fie mais- 
tări (meșteri) așa de vestiți ca 
odinioară 1 Să se fi retras o 
lume întreagă intr-un singur 
muzeu (cum este cel din < Si- 
ghetu Marmației) și să fi încă
put toată acolo ? Grele între
bări, delicate răspunsuri.

Drumul prin pădurile de peste 
„deal" (cum numesc maramure
șenii Gutinul) nu este ușor pe 
timp de iarnă pentru nimeni și, 
de aceea, cei mai mulți șoferi 
ce transportă lemn au portie
rele abia ițite cu citeva sîrmu- 
șoare : la orice semn că ma
șina e trasă din drum spre Vale,

CONSTANTIN STAN
(Continuare in pag. a IV-a)
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Extemporal la sinceritate
V-am promis, dragi prieteni, 

că în episodul de fată veți 
afla ce cred colegii voștri de 
la LICEUL DE MATEMATI- 
CA-FIZICA DIN SLOBOZIA 
despre Jegătura responsabili
tății cu vîrsta, despre ma
nifestarea concretă a respon
sabilității. Așadar, să le dăm 
cuvintul !

„Responsabilitatea se ma
nifestă in orice împrejurare, 
în orice loc, de la orice vîrstă. 
Un copil care tropăie, țipă și 
trintește tot ce are în mină, 
sau patru oameni care merg 
în linie pe trotuar blocînd 
circulația pot da dovadă de 
responsabilitate 7 Sau o vîn- 
zătoare care aruncă plictisită 
marfa pe cîntar, gata să se ia 
la hartă din orice fleac, sau 
un grup de elevi ce rîd zgo
motos pe stradă au responsa
bilitate 7 Omul trebuie să fie 
responsabil de cînd învață să 
meargă pe propriile picioare 
și pînă dnd își trăiește ulti
mele lui clipe". (Cătălin Co
jocarii, XI A). „Copilul, dar nu 
numai el, fiecare om trebuie 
ajutat să înțeleagă ce înseam
nă responsabilitatea, trebuie 
instruit, ca să spunem așa, 
conform necesităților. Chiar și 
un matur, în fiecare moment 
poate lua cunoștință de un 
gest frumos, de o vorbă în
țeleaptă ; pentru că și felul in 
care vorbești reprezintă o 
manifestare a responsabilită
ții". (lonela-Luminița Lazăr, 
XI A). „Responsabilitatea 
crește odată cu vîrsta, dar ea 
există de la vîrsta preșcolară. 
Cînd ești mic și ai făcut o 
greșeală — oricît de mică ar 
fi ea — trebuie recunoscută in 
fața părinților sau a celor ce 
te formează în școală. Cînd 
devii matur și lucrezi într-o 
întreprindere și al greșit sau 
ai întîrziat la program, nu 
trebuie să inventezi motive 
dintre cele mai năstrușnice, 
ci să ai curajul de a recu
noaște adevărul". (Mariana 
Baicu, XI A), „Responsabili
tatea crește odată cu vîrsta, 
însă se naște odată cu omul. 
In adolescență, perioada cînd 
te formezi ca om, responsabili
tatea se manifestă în toate 
domeniile vieții, incepînd cu 
cele mai simple fapte și ter- 
minînd cu actele cele mal im
portante. Trebuie să fii res
ponsabil și atunci cînd vor
bești, cînd rîzi, cînd te miști, 
atunci cînd înveți ; și cum Ia 
vîrsta noastră de 16—17 ani 
apare și prima dragoste, tre
buie să știi să șl iubești.

Ecouri
Este oare cultura generală 

doar o podoabă, un lux indi
vidual 1 Firește că nu ! Edu
catorii. pedagogii, părinții si 
in general toți oamenii sînt 
de părere că o îndelungată 
experiență omenească de 
muncă și de viață atestă că in 
orice acțiune fizică sau in-

izbînda, 
propuse

■ cazurile 
de însușire corectă a meseriei 
și de deprinderea individuală 
de a-ți gindi munca — 
orizontul de cunoaștere

reușita. 
faptei 

chiar in

telectuală, 
împlinirea 
depind —

da 
si

cultură.
Și-totuși, realitatea de zi cu 

zi. realitatea din familiile cu 
elevi in pragul opțiunii profe
sionale arată unele tendințe 
dăunătoare, de a lăsa de-o 
parte cărțile, manualele — 
chiar la disciplinele funda
mentale uneori — dacă acestea 
nu țin de stricta specializare 
spre care se îndreaptă adoles
centul.

De cele mai multe ori aces
tea sint tendințe de moment, 
doar sub presiunea examene
lor. Dar în cazurile in care se 
instaurează o atare practică — 
șl depinderlle pozitive repede 
se pierd, cum bine știm ! — 
un sistem de învățare doar 
pentru materiile de eXamcn, 
și chiar mai îngust, doar pen
tru temele probabile, viitorul 
om al muncii, chiar dacă își 
alege o meserie mai simplă — 
dar ce meserie mai e simplă

Cuvinte in litigiu
Studierea Cunoștințelor e- 

conomicc, a Economici poli
tice în școală și gradul înalt 
al socializării muncii, în e- 
tapa actuală, care angajează 
masele într-una sau alta 
dintre activitățile; procesului 
de producție, asigură cu
noașterea șl folosirea unor 
concepte, noțiuni și catego
rii economice cu mult mal 
mult decit altădată. Mass
media activează, de aseme
nea. vocabule specifice lim
bajului din sfera productivă. 
Astfel, întrebuințăm frec
vent cuvinte ca PRODUCTI
VITATE, PRODUCTIV...

în ce privește PRODUC
TIV, sub diferitele lui for
me, știm că este adjectiv și 
înseamnă : a) care produce 
(mult), dar numai in sens 
pozitiv, a produce valori de 
întrebuințare (deși verbul de 
la care a fost derivat poate 
să însemne și a da naștere, 
in sens larg, la orice); care 
dă randament (produce mai 

Ekemple 1 Drept să spun, ar 
fi multe. Referitor la învă
țătură : ar trebui ca fiecare 
dintre noi să știm că a învă
ța nu este o povară și că nu
mai învățînd te poți realiza 
în viată. în dragoste trebuie 
să fii responsabil, să fii lu
cid chiar dacă se spune că 
treci prin „săptămîna oarbă". 
Trebuie să-l cunoști pe cel 
sau pe cea pentru care ai o 
simpatie și să fii convinsă sau 
convins că o merită, trebuie 
să știi-cit și cum să iubești, 
pentru ca mai apoi să nu ro
șești pentru dragostea ta". 
(Ioana Bobu, XI A). „Oriun
de și oricînd trebuie să mani
festăm responsabilitate. De 
exemplu, un muncitor într-o 
uzină trebuie să lucreze cu 
foarte multă atenție pentru 
că din neatenție se poate

CE ÎNSEAMNĂ
RESPONSABILITATE w

ajunge la defecțiuni ale unor 
mașini, defecțiuni care pot 
periclita activitatea întregii 
uzine". (Camelia Drăghici, 
IX A). „Nu cred că există 
anumite locuri și anumite mo
duri de a se manifesta res
ponsabilitatea. Pentru că res
ponsabilitatea nu este o formu
lă pe care să o aplici în funcție 
de niște date care ți se dau. 
Dar există anumite situații în 
care de responsabilitatea ta 
atîmă prestigiul școlii, al cla
sei. al familiei, și nu în ultimă 
instanță, prestigiul tău. Să 
presupunem că ai talent, că 
îți place o anumită disciplină 
de învățămînt. Mie îmi place 
fizica. Altuia chimia, matema
tica. Să presupunem că te 
califici la faza națională a 
acelei discipline. Ei bine, aici 
intervine responsabilitatea : 
de modul cum tu te pregătești 
pentru concurs va depinde 
rezultatul. De modul cum îți 
asumi tu această responsabili
tate depinde prestigiul liceu
lui tău. .Există o legătură 
foarte strînsă între vîrstă și 
responsabilitate. Proporțional 
cu vîrsta crește și responsa
bilitatea. Cînd sîntem mici 
avem o Responsabilitate mică : 

azi, în condițiile în care ni
velul științific și tehnic urcă 
spre cote maxime 1 — el se 
condamnă sigur, mai mult sau 
mai puțin conștient, la o ac
tivitate de rutină, fără spirit 
creator și critic, tot mai inca
pabil să se adapteze mersului 
înainte al proceselor de pro
ducție din orice domeniu. Cu 
alte cuvinte, omul care nu mal 
învață, care nu citește, nu se 
informează, nu se autoinstru- 
lește este repede acaparat de 
automatisme, dăunătoare in 

CULTURA GENERALA - 
UN LUX?

toate meseriile. în toate pro
fesiunile. Cum spunea atît de 
expresiv un cibernetician de 
la Grivița Roșie : ..în cohdi- 
țiile muncii și vieții de azi 
cultura este o componentă e- 
sențială a oricărei meserii, a 
oricărei profesiuni. Iar de
prinderea de a te cultiva În
cepe de la primele clase de 
școală, și depinde mult și de 
părinți, de climatul din fami
lie".

„Am observat — zicea pro
fesoara de fizică Rodica Dia- 
conescu din Rîmnlcu Vîlcea — 
că elevii care citesc poezie, 
care merg la teatru, care au 
și acasă deprinderi de lectu
ră sînt mai curioși și mai re
ceptivi la explicarea științi- 

mult decit consumă). Astfel: 
pămint PRODUCTIV - pă- 
mînt rodnic : rasă (de anima , 
le) PRODUCTIVA - rasă 
fecundă, prolifică; (despre 
întreprinderi, meserii) ren
tabil. bănos; b) (despre su
fixe. prefixe, elemente de 
compunere etc.) care for
mează, are numeroase deri
vate, compuse etc. ; (despre 
conjugări) care se îmbogă
țește mereu (din limba fran
ceză : producții).

Trebuie să subliniem fap
tul că așa cum PRODUCTIV 
nu poate să fie înlocuit în 
orice fel de context de către 
sinonimele lui ; 1) rentabil, 
bănos, profitabil; 2) fertil, 
rodnic, mănos, fecund. tot 
așa nici el nu poate să fie 
folosit în orice situație în lo
cul acestora. x

Iată citeva astfel de exem
ple de texte unde prezenta 
cuvintului în discuție este 
inadecvată, adică nu are

sensul pozitiv despre care 
vorbean anterior :

1) [...] o să vedeți („.J
ciini vagabonzi [...] ei sint
acei ciini productivi care
(pină mai) ieri și-au păzit
curtea, și stăpînul, și găi
nile...

(Tot respectul pentru ciini, 
în Urzica. 25 noiembrie, 1987, 
p. 8):

2) (...] orășenii Statelor 
Unite sint cei mai productivi 
in materie de gunoi [...).

[(New York, criza gunoiu
lui. Ib., p. 15);

3) [...] golgeterul C.N., cel 
mal productiv atacant din 
campionatul [...].

(La telefon, Copenhaga. în 
Sportul — ziar. 17 octom*- 
brie, 1987, p. 3).

Se dovedește atît de inso
lită folosirea adjectivului 
îneît nici nu mai este, cre
dem. nevoie de a stărui...

DORIN N. URITESCU 
RODICA UȚA-URITESCU

-----------——------------------ --------- ----------------------------------------------------

BIBLIOGRAFIE ȘCOLARĂ ■
Texte comentate. ALEXANDRU DAVILA, Vlaicu 

Vodă, Editura Albatros
Aplecîndu-se cu interes și • curiozitate asupra istoriei Ță

rii Românești în secolul al XIV-lea. ale cărei surse erau, 
după opinia lui G. Călinescu „fatal insuficiente". Al. Davila 
avea să o evoce în realizarea piesei „Vlaicu Vodă", dove
dind o „intuiție admirabilă a întregului".

Bine cunoscuta dramă istorică românească vizînd lupta 
pentru Independență națională, expresie remarcabilă a unui 
vibrant patriotism, este însoțită de o prefață, un tabel cro
nologic și o schemă a dramei semnată de C. Ciuchindel. 
Schema dramei 11 ajută pe elevi să descifreze mai lesne 
mecanismul dramei, momentele ei semnificative, implicații
le acțiunii și valoarea ei. O creație artistică de referință, 
cu multiple implicații în plan etic șl filozofic, Cu o solidă 
construcție dramatică, cu un înălțător mesaj patriotic — 
această este drama istorică a lui Al. Davila.

I. A. BASSARABESCU. Un om în toată firea. 
Editura Albatros

Noua ediție de nuvele și schițe îngrijită de Teodor Vâr- 
golici vine să nuanțeze unul din „reprezentanții genului

scurt din literatura română, larg cultivat în primele de
cenii ale acestui secol".

Volumul este alcătuit dintr-o serie de nuvele șl schițe, 
al căror univers literar este reprezentat de lumea micii bur
ghezii. de lumea măruntă a funcționărimii, a intelectuali
tății, din modești proprietari, o lume specifică tîrgurilor și 
orașelor provinciale. Slujbași umili, impiegat! Ia telegraf sau 
la căile ferate, șefi de stație, profesori pensionari, negus
tori. avocați, ofițeri, fete bătrine, văduve — o lume sur
prinsă în mișcare, care-și trăiește o viață a ei. Definiți ca 
tipuri umane distincte, eroii lui — remarcă G. Călinescu — i 
nu sînt niște învinși, niște inadaptabili. Ei se complac în 
îngustimea orizontului vieții lor. Domițian. de exemplu, din 
nuvela „Vulturii", nu are ambiția să termine liceul, visul 
lui fiind să devină telegrafist.

Un scriitor care, prin eroii și lumea pe care aceștia o 
reprezintă, se apropie atît de mult de marele clasic Cehov, 
atrage și astăzi interesul prin prospețimea scriiturii, prin 
valoarea estetică, prin semnificațiile pe care opera sa le 
conține.

ARETA ȘANDRU

să spunem frumos o poezie pe 
scenă de exemplu ; cînd in— 
trăm la școală avem mai mul
te responsabilități : să învă
țăm, să participăm și chiar să 
coordonăm o activitate, să ne 
facem serviciul pe clasă etc. 
La fel în liceu, în internat, în 
viața de familie. Și dacă ar 
fi să vorbim despre fiecare 
din faptele noastre am ajunge 
la concluzia că toate acestea 
sînt niște acte responsabile, 
că viața însăși este o sumă ' 
de responsabilități" (Delia Ră- 
ducanu, IX A). „Pentru a fî 
un om adevărat trebuie să 
manifești responsabilitate în 
toate acțiunile tale, să te 
gîndești la responsabilitatea 
pe care ți-o asumi și să chib- 
zuiești dacă ea nu-ți depășeș
te capacitatea de realizare. Eu 
am impresia că spiritul res
ponsabilității evoluează odată 
cu vîrsta. Nu poți vorbi de 
egalitate între spiritul respon
sabil al unui preșcolar și spi
ritul responsabil al unui om 

matur. Se poate analiza matu
ritatea unui om din perspec
tiva responsabilității sale". 
(Mihaela Sighireanu, XI B). 
„Eu cred că responsabilitatea 
are legătură cu vîrsta. Cînd 
eram în clasele mici am pier
dut destule stilouri iar cînd 
îmi dădeam seama că l-am 
pierdut îmi părea rău și alt- 
'ceva nimic. Ultima dată cînd
l-am  pierdut, eram în clasa 
a Vil-a, mi-am dat seama că 
stiloul nu este rezultatul mun
cii mele, ci a părinților care 
se străduiesc să ne ofere con
diții bune de învățătură și 
abia acum mi-am dat seama 
că mama avea dreptate cînd 
mă certa și mi-am propus să 
nu mai pierd nici un obiect. 
Nu pot spune că m-am ținut 
de promisiune, chiar dacă nu 
am mai pierdut stiloul, pentru 
că l-am stricat !“. (Laura Da
niela Frunză, IX A). „Respon
sabilitatea este ca o carte pe 
care înveți să o citești pagină 
cu pagină pe măsură ce anii 
se adună". (Angelica Adriana 
Oprea. XI A). „Fiecare vîrstă 
își are responsabilitățile ei. 
Așa cum la virste diferite des- 
fășori activități diferite și în 
organizații diferite, tot astfel 

fică a fenomenelor fizice. De 
aceea cred că arta și cultura 
sînt cele mal bune și mai plă
cute forme de atragere a spi
ritului uman spre orizonturile 
largi ale cunoașterii". Iată ci- 
teva mărturii spicuite din- 
tr-un test dat elevilor mai 
mari : „Eu cred că muzica 
bună te pune intr-o stare de 
încordare bună, de voință si 
demnitate. Iar poezia bună 
naște setea de a iscodi, de a 
cunoaște, de a inventa": „Ci- 
tindu-1 pe Eminescu am de- 

venlt mai atent la formulele 
din fizică. O Imagine a vite
zei luminii în „Luceafărul" 
m-a făcut să învăț fără efort 
parcă, să descopăr mal blne- 
zls bucuria de a descoperi, de 
a înțelege".

în școală, generațiile mai 
noi de elevi au beneficiat de 
o mai bună pregătire la disci
plinele fundamentale, și acest 
fapt se simte, este benefic 
pentru toate profilurile șco
lare. „Intr-adevăr. Fiind di
rigintă la clasa a IX-a G a Li
ceului industrial nr. 1. clasă în 
care elevii sint pregătiți în 
profil mecanic, pot să spun că 
elevii mal buni la limba si li
teratura română, la istorie, la 
limbi străine, la filozofie și la 

trebuie să porți responsabili
tăți raportate la toată activi
tatea ta. Pentru ca să desfă
șurăm o activitate școlară sus
ținută avem obligația să ne 
pregătim. Răspundem in fața 
profesorului sau nu, așa cum 
dorim să fim respectați. La o 
anumită vîrstă intervin res
ponsabilități mai mari, rapor
tate la serviciul unde vom 
merge zilnic. Punctualitatea, 
ținuta corespunzătoare, toate 
constituie responsabilități ale 
unui cetățean". (Rodica Dediu, 
XI B). „Responsabilitatea se 
manifestă în cazul nostru în 
învățătură, unii elevi nefiind 
conștienți de necesitatea cu
noștințelor, a unui nivel in
telectual ridicat în societatea 
noastră. Lipsa de responsabili
tate poate afecta individul dar 
și societatea, oamenii insufi
cient pregătiți din punct de 
vedere profesional puțind 
afecta dezvoltarea societății. 
Responsabilitatea se manifes
tă și în viața de familie. Fie
care virstă are responsabili
tățile ei. La tineri responsa
bilitatea se manifestă în spe
cial în plan intelectual, matu
ritatea este vîrsta responsabi
lităților în viața de familie și 
în plan profesional, precum și 
a celor Intelectuale. Un alt 
tip de responsabilitate este 
cea existentă în raporturile 
dintre oameni, în posibilita
tea înțelegerii semenilor noș
tri, in preocuparea față de 
problemele și necazurile celor
lalți". (Silvia Galeș, XI B). 
„Orice om este responsabil in
tr-o măsură diferită. Incepînd 
de la vîrsta de 13—14 .ani. 
responsabilitatea ar trebui să 
acopere întreaga viață a indi
vidului — din punct de vedere 
faptic, comportamental, sensi
bil. Extemporalul dat acum 
este un act de responsabilita
te, dar tot act de responsa
bilitate este și luarea de ati
tudine față de un act nega
tiv întîlnit pe stradă, într-un 
magazin, pe un stadion etc. 
Act de responsabilitate (sau 
de iresponsabilitate, după 
cum din păcate se mai întîm- 
plă) este orice atitudine, orice 
faptă a oricărui cetățean". 
(Constantin Petre, XII A).

Nu am putut consemna toa
te opiniile colegilor voștri. 
Dar sînt convinsă că pentru 
fiecare dintre voi lectura ce
lor exprimate aici și în episo
dul anterior reprezintă un bun 
pretext pentru o exigentă 
autoanaliză despre care, prin 
intermediul scrisorilor, mi-ar 
face plăcere să aflu și să co
munic sutelor de mii de citi
tori ai ziarului.

MIOARA VERGU- 
IORDACHE

astronomie sînt și cei mal in
teresați de problemele de fizi
că, fac asociații de idei, tind 
să-și adune cunoștințele din 
variate domenii cînd e vorba 
de realizarea în laborator sau 
in atelier a unor lucrări prac
tice. Căci in științe și apoi in 
tehnologiile de virf din indus
tria noastră, orice idee, orice 
fapt are o istorie, are deci mai 
multe trepte de cunoaștere Si 
fără un orizont de cutlură e- 
lementară. de bază, prin dis
ciplinele fundamentale (mate- 
matică, literatură, vocabular, 
istorie, desen, optică etc.), ele
vul nu se poate situa în reali
tatea fenomenelor explicate, 
nu izbutește apoi nici să în
țeleagă și să asimileze cunoș
tințe precum și acel „ceva" a- 
nume care să fie încorporat, 
filoanele intime determinîn- 
du-i ambiția, voința, concen
trarea. bucuria de a făuri, de 
a izbindi, de a fi stăpîn pe 
meserie". ♦

Necesitatea unui orizont 
larg de cunoaștere este așadar 
definitorie pentru un om îna
intat al zilelor noastre, pentru 
omul viitorului.

De atîtea ori secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. a scos în 
relief trăsăturile Idealului u- 
man către care tindem, omul 
nou care trebuie să fie un om 
cult, capabil să-și gindească 
munca șl să-și făurească o 
viață mai înaltă in cunoaște
rea de sine și a semenilor săi.

CONSTANTINA CARANFIL

TREBUIE SÂ FII

SINCER CU TINE ÎNSUȚI"

Clujancă, Elevă în clasa a Xl-a SI la Liceul sanitar din 
orașul natal. Ca și Alina Gabriela Mureșan, elevă în ultimul 
an de studii la același liceu, Daniela Burtea i-a îmbogățit 
palmaresul cu mai multe distincții dc prestigiu. Intre acestea. 
Premiul special al C.C. al U.T.C. acordat la Olimpiada de 
limba și literatura română, ediția 1987. în 1988 a luat un 
foarte bun start la Olimpiada de economie politică. Melan
colică prin fire, Daniela dorește să-și înnobileze starea ori- 
ginarăde a fi prin studiu.

— Cura a fost? Daniela, la 
Olimpiada de limba și literatu
ra română 7

— M-a surprins plăcut, la 
faza finală, lipsa ei de caracter 
școlăresc. M-am bucurat să 
constat că sintem tratați ca niș
te oameni mari care au cu 
adevărat ceva de spus. înainte 
de a ne concentra asupra unui 
text la prima vedere, cunoscu
tul om de cultură Zoe Dumi- 
trescu-Bușulenga ne-a îndemnat 
să uităm formulele de-a gata și 
să încercăm să exprimăm un 
punct de vedere personal, să 
dăm dovadă de originalitate. 
Or, deoarece originalitatea este, 
așa cum spunea domnia-sa. apa
najul criticii literare, înseamnă 
că am fost încurajați să fim 
pentru citeva ore critici literari I
— înțeleg că tu ai reușit strălu
citor. Pe ce bază reușita ta 7
— Mi-au plăcut dintotdeauna 
limba și literatura română. 
Pentru mine e o adevărată de
lectare comentez un text.
— Dar Înaintea comentariului e
lectura. — Intr-adevăr, citesc 
mult, și nu pentru a-ml omorî 
timpul ori pentru că lectura ar 
fi o pasiune a unei virste. Eu 
citesc pentru că sînt convinsă 
că te cunoști mai bine dacă ci
tești. Mai mult încă, un bun ci
titor știe să se apropie Și de 
alte suflete. — Frumos spus și 
profund. Ce poeți citești ? —
înaintea tuturora, pe Mihai Emi
nescu. I-am auzit pe unii între- 
bîndu-se dacă poeziile lui îi 
mai lnfioară pe adolescenții de 
astăzi. Eu le răspund printr-un 
„da". La Botoșani, actorul Ion 
Caramitru a trebuit să ros
tească, la cererea copiilor, ca
podopera eminesciană „Lucea
fărul" de două ori. — Mi se 
pare semnificativ. Alți poeți 
la care revii ? — S-ar putea să 
pară curios, dar l-aș numi mai 
întîi pe Ion Minulescu. Știu că 
multora le pare superficial, dar 
odată ce ai pătruns înăuntrul 
sonorităților care învăluie poe
zia lui, realizezi că este, totuși, 
un poet profund. îmi place 
apoi să-1 recitesc pe Bacovia : 
poezia lui e mai melancolică și, 

dacă pot spune așa, mai filozo
fică. — Să înțeleg că tu. Danie
la, cauți in poezie ideea, filozo
fia 7 — Nu numaidecît, dar a- 
devărata literatură este o medi
tație asupra existenței. — Aș 
putea bănui, deci, că dintre 
poeții contemporani te intere
sează Nichita Stănescu. — în
țeleg poezia autorului „Necu- 
vintelor" ca pe un joc care te 
solicită să-i dezlegi înțelesurile. 
De abia de acum înainte va 
trebui să stăruiesc asupra ei. 
Sînt scriitori pe care nu poți 
să-i înțelegi cu adevărat dacă 
n-ai o cultură generală bogată, 
dacă nu citești filozofie. — Tu 
citești filozofie, Daniela 7 — Da.
i1 1 ui . .

Performantele 
adolescenței

De curind, am terminat „Trilo
gia culturii", celebra lucrare a 
lui Lucian Blaga, și am o mul
țime de întrebări pe care vreau 
să i le pun tovarășei profe
soare. Spuneam mai înainte că 
te cunoști mai bine dacă citești. 
Acum vreau să adaug că nu
mai citind filozofie realizezi că 
reprezinți o entitate. — Drumul 
de la poezie ia filozofie ml se 
pare firesc. Dar că ai trecut de 
Ia Olimpiada de literatura 
română la Olimpiada de econo
mie ar putea nedumeri. — Prin 
filozofie am ajuns la economie, 
iar studiind economia, îmi pot 
da șeama mai bine în ce secol 
trăim, în ce vîrstă a societății. 
Pe scurt, aprofundez economia 
ca să știu unde mă aflu. — 
Există, totuși, și un mobil mai 
imediat al îndreptării tale spre 
economia politică 7 — Da.
Vreau să încerc la Drept. Șl să 
nu vă mire : reușesc perfor
manțe frumoase în drept cei 
care au talent literar șl cunoș
tințe de filozofie. — Care din
tre profesiile pentru care II

pregătește facultatea de profil 
pe studenți te atrage în mod 
deosebit 7 — Aceea de avocat. 
De ce, mă veți întreba. Pentru 
că îmi place să pledez cauza 
cuiva ; o cauză întemeiată pe 
adevăr, desigur. — Poezie, filo
zofie, economie. Ai mai putea 
adăuga încă o pasiune 7 — îmi 
plac foarte mult limbile străine. 
De cîtva timp, m-am apucat, de 
una singură, de italiană. E o 
limbă foarte frumoasă. Progre
sez rapid și cred că in curind 
voi putea conversa cu prietenii 
mei care o cunosc deja. Și ita
liana nu va fi ultima limbă pe 
care voi învăța-o. Vor mai fi și 
altele. Cine nu cunoaște limbi 
străine nu se poate informa, 
nu se poate documenta, n-are 
cum să știe ce este nou în do
meniul lui de activitate pe ma
pamond. — Pentru ca la vîrsta 
ta să fi studiat atîtea. e pro
babil că urmezi încă din copi
lărie un proiect riguros. Așa 
este 7 — într-un fel, da. Să te 
apleci asupra cărții, să-ți faci 
din carte un prieten și să-1 păs
trezi toată viața, iată un lucru 
care trebuie deprins de la cea 
mai fragedă vîrstă. Cred că 
multe din aspirațiile pe care le 
concretizez astăzi datează din 
copilărie, numai că atunci nu 
știam să le exprim prea bine. 
La 13-14 ani bănuiești ce 
poți să faci în viață, dar 
la 18—19 ani știi exact. 
Și trebuie să știi. — De 
ce 7 Este adolescența vîrsta 
conștientizării depline de sine 7 
— Da. Deși nu te poți schimba 
radical, la această vîrstă ai mai 
multă maturitate, ai, în orice 
caz, maturitatea necesară deci
ziilor pe care iți vei clădi în
treaga viață. Acum trebuie să 
fii sincer cu tine însuțf, să-țl 
estimezi cu exactitate posibi
litățile, forțele și șansele. — 
Poți hotări întotdeauna de unul 
singur 7 — Nu. Eu am vrut să 
urmez Liceul de istorie-filolo- 
gie, dar mama a insistat să fac 
liceul sanitar. I-am dat asculta
re, pentru că argumentele el 
mi s-au părut temeinice. Dar 
eu nu mi-am abandonat, după 
cum ați văzut, pasiunile. 
De altfel, nici Dreptul nu 
l-am descoperit pe cont 
propriu, ci printr-un prie
ten de familie. Profesia lui 
m-a fascinat și m-a determinat 
să încerc să-1 descopăr tainele. 
Acum sînt pe acest drum. — Al 
o stea călăuzitoare pe acest 
drum 7 — Idealul e această
stea. Cred că omul fără ideal 
este om doar pe jumătate.

CONSTANTIN SORF.SCU

Cărți care vi

se adresează

Tiome

tural al românilor, și nu numai 
al lor, a apărut de curind un 
alt util instrument de lucru. 
Limba șt literatura română în 
liceu. Noțiuni de stilistică și 
compoziție. (Texte literare, teme 
și exerciții), carte atît de nece
sară în pregătirea temeinică a 
elevilor. Lucrarea are ca autori 
profesori de liceu, cu un înde
lungat stagiu la catedră și cu o 
bogată experiență metodico-di- 
dactică. Constanța Bărboi. Cris
tina Ionescu. Gheorghe Lăză- 
rescu. Ion Negreț. A. Gh. Ol- 
teanu. Liviu Papadima. Călin 
Manilici. Iuliu Pirvu. precum și 
universitarul atit de cunoscut și 
prețuit de noile generații de li
ceeni. Cezar Tabarcea. După 
mai multi ani de investigații, 
coordonatorul principal al lu
crării. Constanta Bărboi găseș
te. cred, soluția cea mai bună 
de a structura materia în urmă
toarele secvențe : Noțiuni de 
limbă, stil și compoziție. Lite
ratura — artă a cuvintului. Ge
nul liric, epic șl dramatic. Li
teratura populară — parte In
tegrantă a culturii și literaturii 
și Momente, personalități și 
opere reprezentative în dezvol
tarea culturii și literaturii ro
mâne pină la perioada marilor 
clasici. Cultura și literatura ro
mână de la începuturi pină in 
secolul al XVIII-lea. Mal întîi 
e necesar să precizez că autorii 
au folosit cu un real profit. în 
ordinea spiritului, toate contri
buțiile. studiile, monografiile șl 
sintezele apărute pînă acum în 
spațiul teoriei, istoriei și criti
cii literare românești. Au fost 
relevate, intr-un limbaj modern, 
particularitățile esențiale ale 
fiecărei noțiuni de teorie lite
rară. ale fiecărui moment din 
Istoria literaturii române de la 
origini și pînă la mijlocul seco
lului al XIX-lea. ale fiecărui 
autor și ale fiecărei opere ce 
se studiază în liceu. După o me
todologie unitară și respectată 
cu strictețe de către toți autorii 
incitantei lucrări ce o supunem 
atenției profesorilor si elevilor 
din România, se constată, cu 
destulă ușurință, că efortul in
telectual de a selecta, de a ca
racteriza și de a surprinde uhi- 
citatea operei și a autorului a 
fost enorm. în fiecare secțiune 
domină rigoarea, exprimarea cit 
mai clară și mai echilibrată, 
precum și o anume invitație la 
studiu. în detaliu, a tuturor 
textelor comentate sau amintite. 
Și acesta mi se pare punctul 
cel mai delicat din astfel de 
lucrări, închinate studiului lite
raturii române în liceu. Sînt 
menționate și supuse analizei 
literare opere nu numai din li
teratura română ci șl din cea 
universală. Astfel elevii si pro
fesorii pot stabili anumite co
nexiuni între valorile artistice 
naționale si cele universale. 
Textele sau fragmentele de ope
re literare reproduse în această 
carte sînt edificatoare și răs
pund cu promptitudine la cele 
mai neașteptate întrebări ce vin 
dinspre generațiile de tineri 
aflați în băncile școlilor. Semn, 
evident, că literatura a avut 
dintotdeauna misiunea de a 
emoționa, de a instrui și a mo
dela pe cei aflati în plină for
mate și nu numai pe ei. Lucra
rea mai beneficiază de o pate
tică mărturie pedagogică „Car
tea — prietena noastră" ce a- 
partine cunoscutului șl aprecia
tului învățat Ion Negreț, spe
cialist în arta de a învăța pe 
alții. Această mărturie, citită 
și recitită cu o atenție sporită, 
facilitează tinerilor posibilități 
multiple de lectură, de învățare, 
de memorare șl. mal ales, de 
meditație asupra celor citite. 
Este un îndrumar demn de reți
nut și la care e bine să facem 
apel ori de câte ori avem In
certitudini.

Apărută sub egida Societății 
de Științe Filologice din Repu
blica Socialistă România, discu
tată și avizată de Comisia de 
limba și literatura română din 
cadrul Ministerului Educației și 
învfițămîntului, această carte, 
necesară și interesantă din toa
te punctele de vedere, se înscrie 
în seria acelor reușite lucrări de 
acest gen apărute în ultimele 
două decenii. Biblioteca noastră 
a mai achiziționat încă o carte 
spre care ne îndreptăm cu în
credere și totdeauna cu folos.

T NICOLAE SCURTU



BILED - CHIP DE PRIMĂVARĂ
Cimpio luminează. Din adincuh se ridică, 

odată cu aburul anotimpului, lumina. Cris
tale, coipusculi la altitudinea incandescenței. 
Materia se mișcă in ființa cimpiei, se mișcă 
profund și parcă tot cosmosul se comprimă, 
pentru a-l înțelege un simplu trecător. Tre
cător pe fața de pămint ca o mare, cit o 
mare, a Cimpiei de Vest. Aici, din adincuri 
neștiute și pînă dincolo de înălțările unde 
vislesc vulturii, e Banatul. Un cîmp minunat, 
ce vibrează, iar acum izvorăște flori. Petale, 
polenuri, miresme. Dragoste. Dragostea omu
lui, învăluind omul cu o apă răvășitoare și 
tonică, apă a vieții din ochiul de apă al 
cimpiei. Puține cîmpfi sint atit de categorice 
in relieful lor. intre străfunduri și cer, mergind 
spre Biled, atit, o dungă. O dungă tremura
tă, ieșită din penelul Unui pictor cu har. 
Nimic mai mult. Dar simți respirația cosmo
sului. Sate după sate trec, rămin in urmă. 
De parcă tu cel din mașină oi fi pe creasta

unui fluviu și ele, satele, ar fi acolo, pe mal, la 
soare și ia adăpost. Renaște firea în Cimpia 
de Vest, in partea de țară unde soarele iși 
ia rămas bun de la pămintul nostru. După 
ce a văzut, acum, iarăși, semănătorii. Ca-n 
poveste. Ca aievea in veac. Ca întotdeauna. 
Oameni punind sămință bună in pămint. Un 
gest fundamental și poate că și din această 
pricina poetic, oricîte mode și năravuri ar 
trece peste cetatea poeziei. Dimineață de 
primăvară, prînzișor și amiază, chindie și asfin
țit in Cimpia de Vest. Relief inconfundabil 
— oamenii. Cu tot ce înseamnă topenia de 
sentimente, combustia adîncă a țăranului 
dintotdeauna cind primăvara ii cheamă, la 
imperativ, la rosturi de poveste. Am fost, o 
zi, martorii acestui început al începuturilor 
din fiecare an, redescoperind viața, satul cu 
ale sale, vechiul drum al milionarilor din 
Biled.

Să conduci o mare uzină
Să pornești in primăvară cu 

a gospodărie de mărimea celei 
din Biled e. credem, tot atit 
de greu ca și cum ai porni o 
mare uzină sau un supercargou 
pe mările și oceanele lumii. O 
mașinărie complicată dema
rează totuși, de cițiva ani. nu 
multi, vreo trei numai, sub 
semnul, impecabilului. Omul 
aflat de tot atita vreme la pu
pitrul de comanda al .impre
sionantei unități agricol# ce 
are o avere de ISO de milioane 
lei si o producție globală de. 
peste 80 nu este un experi
mentat (sau poate că este I), 
nu este un hirșit in chițibușuri 
de organizare și mai. știu ce 
alte mofturi, ci este un specia
list cu un sănătos simt de gos
podar. cure simț de gospodar 
poți să-l ai sau să nu-l ai 
■pentru că nu ți-l dă nici o 
scoală din lumea asta. Vasile 
Magopăț. inginer agronom și 
președinte al cooperativei agri
cole din Biled, este, am putea 
spune, intr-un limbai prețios, 
managerul gospodăriei da azi 
a Biledului. Ciți .bani. cită 
avere are pe .mină și in drep
tul. priceperii sale Vasile Ma
gopăț. am spus. N-am-, spus și 
ciți luii.are qcest ovi ctsrc,, pre
țuind conducerea cooperativei 
agricole in 1985. a preluat și. o 
datorie a acesteia către bancă 
de peste 11 milioane lei. Aces
te milioane înseamnă extrem 
de mult pentru un sat care nu 
produce nici mașini-uneite, 
nici turbine, nici prefabricate, 
ci lapte, pîine. carne, legume. 
In 1987, la încheierea bilanțu
lui, cei din Biled puteau privi 
liniștiți și mulțumiți la ceea 
ce au făcut — redresaseră coo
perativa agricolă. Milionarii 
din Biled. împreună . cu un 
tinăr bucovinean — de numai. 
.11 de ani — Vasile Magopăț 
este din Bucovina, din Vicov, 
adică din sat cu Vicoveanca — 
milionarii din Biled au pășit

in '88 și s-au întors la ale lor 
in această primăvară cu sen
timentul, reconfortant, că și-au 
reintrat in rolul lor de vechi 
milionari. Priceperea unui om, 
priceperea mai multor oa
meni. Alături de Vasile Ma
gopăț s-au aflat și se află în 
continuare la Biled multi alți 
tineri. Specialiști in cele agri
cole, oameni cu licențe in agri
cultură și care visează, poate 
visează, pe bună dreptate, la 
doctorate in domeniul nașterii 
și renașterii piinii din pămint, 
apă și soare. Ca-n cele mai 
cunoscute întemeieri. Chiar vi
sează tinerii, din Biled docto
rate ? Moft ! Ceea ce au făcut 
ei împreună cu fostul, lor coleg 
de facultate și cu țăranii din 
Biled ține de marea perfor
manță, pur și simplu, și se în
cadrează in climatul, de per
formanță. de excepții devenite 
regulă, al noii revoluții, agra
re. La Biled, protagoniștii sint. 
aiături de inginerul Vasile 
Magopăț, inginerii Vaier Bo- 
hariu, Ilina Mureșan, Clara 
Miron, Pauliana Petcov. Adrian 
Zlotea, Anton Amschlinger, 
m ulgătoarea Viorica Cărmă- 
zan. și colegii ei Stefan Iliuță 
și Theodor Cărmăzan, și. de
sigur, loan Hrișcă. Maria 
Popa, Ilie Colos de la brigăzi
le din sectorul vegetal. Ei și 
mulți alții sint cei care au. la 
activ deja două titluri, de 
„F.rou al Noii Revoluții Agra
re". Ce-aii făcut ei deosebit? 
Au muncit, asta au făcut. Au 
aplicat ce-au învățat. Dar nu 
oricum, ci cu dragoste, pasiu
ne. pricepere, cu simt de țăran 
iubitor de pămint. Aproape 
toți au venit *sau revenit in 
Biled cam iu aceeași perioadă. 
Cu neostoit dor de muncă. De 
muncă, nu de ducă ! Nu le-a 
fost- greu să priceapă că-i aș
teaptă multe' de făcut. Știau 
că in fiece an. de-a doua zi de 
după revelion, o vor lua de la

a holdelor
zero. Ca țăranul acela din 
„Munci și zile". Nicidecum alt
fel. Esența trudei in agricul
tură curge (se îndreaptă) spre 
aceeași finalitate. Mai mult 
rod. Rod mai îmbelșugat. Bel
șug în casă și belșug pe masă. 
Belșug în bătătură. în sat și 
mai departe. Pare simplu și 
frumos și chiar așa și este 
încă de la o primă luare la cu
noștință. Apoi lucrurile se 
nuanțează, convergente, fireș
te. la bucuria milenară a țăra
nului — mai multă piine. 
Exact, așa au gîndit cei din 
echipa aflată acum, la condu
cerea cooperativei agricole 
Biled. Oameni tineri cit nici 
nu gindești.. Și-acum cind por
nesc, curii spuneam, mașinăria 
gospodăriei lor, nu uită că in 
1985 la Biled. se culegea de pe 
un hectar 3 200 kilograme de 
griu și că ei au cules astă- 
vară peste 6 mii. că la orz re
coltau 4 100 kilograme si acum 
mai an cîntăreau 8 235 kilogra
me d.e pe fiecare hectar pe 
care-l. semănaseră cu mina 
lor. că la floarea-soarelui in 
loc de 2 800 kilograme la hec
tar. cit au avut în plan, ei au 
obținut, nici mai mult nici 
mai puțin decit 4 509 kilogra
me. Așa. da ! lată cum simți 
că-ți vine și in acest an ’88 să 
te intreci pe tine însuți. Ca de 
obicei ! în modul cel mai fi
resc, deci, cu energie tinără.. 
cu pricepere așiiderea. cu oa
meni de 30 de ani. pe care încă 
nu i-au împlinit, sau i-au îm
plinit mai astă-toamnă.

Cimpia lor — cit o masă 
bună pentru un festin cosmic, 
atit de dreaptă și de nesfirși- 
tă e — dă sein teie din 
adincuri și cheamă soarele. 
Omul îi este cel dinții și 
cel mai important relief. Și 
nedezmințit ziditor de piine 
încă de astă-iarnă. încă 
de-acum...

Cu trei luni in urmă, la Biled s-a deschis o brutărie. Astfel, minune-ntre 
minuni, plinea bănățeană se face și aici. Făină, apă, drojdie — rețeta e 
cea știută. Ce-or mai pune bănățenii din Biled in ea de iese atit de 
bună ? Cei doi de la gura cuptorului de aur. Ion Gali și Rozalia Dipre, 
au încercat a ne spune, mai glumind, că e o influență a miinii, ochiului 

și sufletului, laolaltă...
*-------------------------------------------- ,------------------ -----------------------------------------

PÎINEA BILED

mai limpede privirea 
vom avea" — spune 
pentru sine
modestie în vorbe

cimpia Banatului
intră în primăvară 
un braț de speranțe
ulițele satului ies la porți prunci

Plînge la tăietură vița de vie 
în palma țăranului
Și acesta își tămăduiește ochii
Cu lacrimile viei
Făcîndu-și
,.Rod bun 
Mai mult 
Strecurînd
Pomii curînd dau în floare 
Porumbul încolțește sub brazdă 
Iar grîul a-nfrățit frumos : 
Un verde covor unduiește 
Sub floarea vîntului.
In
Se
Cu
Pe
Imbiind trecătorii cu pîine.
Am mîncat dintr-o pîine înaltă
La Biled și depun mărturie-n cuvinte
Că aburul ei îl mai port în suflet
Și cred câ țăranii de-aici deseîntă cu trudă 
Sămința înfiptă-n pămînt
De-aceea ca un rod-răsplată de fapte 
Rumena lor pită âre gust/de dor 
De departe

GEORGE SCHINTEIE

Soții Rodica și Vasile Magopăț Iși Încep ziua de muncă avlnd ca luceferi 
de dimineață zîmbetele copiilor lor, Marius și Corina. Desigur, atunci 
cind au pus temeliile casei pe care o vor ridica in curînd, gindul lor de 

statornicie bănățeană de-aici s-a întrupat

Sera - acoperiș peste o lume mirifică
Trăite cu aceeași intensitate 

de către bunul gospodar de la 
țară, toate anotimpurile au 
semnificații deosebite. Țăranul 
român știe exact cind și cum. 
trebuie făcut fiecare lucru. 
Specialist al pământului. mun
cind fără răgaz, ii smulge a- 
cestuia carate inestimabile.

Acum, in pragul primăverii, 
în sera de producere a răsa
durilor pentru tomate timpurii 
de la C.A.P. Biled, activitatea 
este în toi. Sub arcadele lu
minoase ale serei, prin trans
parența geamurilor, soarele de 
martie dă viață fragilelor 
plante. între travee, pe .regis
tre. din patul germinativ răz
bat spre lumină răsadurile de 
roșii. Pentru că spațiul de 
l 600 de metri pătrați a deve
nit insuficient. bunii gospo
dari au semănat, și în lădițe 
supraetajate pe conductele de 
căldură, Este momentul priel
nic executării repicbtului, lu
crare deosebit de importantă 
in legumicultură. Peste cinci
zeci de lucrători. între care 
mulți tineri, modelează pămîn- 
tul. de fapt un amestec bio
logic, substrat nutritiv, iii 
cuburi și ghivece, din care

plantele strămutate iși vor 
trage seva necesară dezvoltă
rii. Ochii, plini de bucuria lu
crului bine făcut, ai tinerelor 
Dorica Faur și Florica Bărbu- 
leasa, sau ai mai vîrstnicei 
Aurora Pogan, urmăresc parcă 
producerea unui miracol. în 
palmele lor, micuțele plante 
împrumută căldura. umană. 
Pămintul astfel „mîngiiat" asi
gură vigoarea răsadurilor. Me
seria de legumicultor, cu mul
tele ei secrete, se învață la 
Biled prin transmiterea lor din 
generație în generație. Specia
liștii cooperativei ctinosc bine 
calitățile și puterea solului și, 
de la an la an, extind supra
fețele cultivate cu legume, a- 
cest sector constituind o im
portantă sursă de venituri.

Cind răsadul ajunge la ma
turitate. aceleași mîint îl vor 
planta in grădină. Zile si nopți 
de trudă, zile și nopți de răb
dare s-au consumat veghind la 
creșterea , și dezvoltarea lui. 
asigțtrindu-i căldură, umidita
te, lumină. Rezultatele finale 
in legumicultură nu sint ime
diate. Ele se măsoară în zecile 
de mii de tone roșii timpurii 
pentru export, produse in cele

20 de hectare cultivate, in ze
cile de mii de tone de pepeni 
de pe cele 15 hectare, in tone
le de cartofi, fasole, salată ver
de, ceapă și ardei. Cei de la Bi
led au in acest an o ambiție 
demnă de cei mai harnici co
operatori : să fie primii pe 
piață cu trufandale.

Inginera lrina Mureșan. șefa 
de fermă, urmărește zilnic 
temperatura din seră, stadiul 
dezvoltării- plantelor in funcție 
■de grafic și dispune executa
rea la timp a fiecărei etape de 
lucru. Ea este unul din spe
cialiștii tineri ai unității, a 
absolvit facultatea in anul 
1985, dar experiența acumulată 
în scurta perioadă de exerci
tare a profesiei o îndreptățeș
te să fie considerată, ca de alt
fel toți specialiștii de aici, 
de-a casei, Aciflo unde crede 
că lucrurile ar putea fi îmbu
nătățite, se consultă cu oame
nii cei mai pricepuți. prețuind 
din cunoștințele lor și caută să 
evite orice greșeală. Ajutată 
de tehnicianul Constantin Bec. 
la fel de bine pregătit, ea este 
prezentă zi de zi. în seră sau 
în grădină, alături de lucră
tori, cărora le vorbește in cu'-
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noștință de cauză, arătîndu-le 
cu propriile-i. mîini cum se 
execută corect repicatul. pen
tru ca planta să se dezvolte 
viguros.

Nu. peste multă vreme, răsa
durile vor fi sădite in grădină. 
Terenul pregătit încă din 
toamnă așteaptă să le primeas
că. Alte parcele sint pregătite 
pentru însămînțarea celorlalte

legume. Locul rămas liber în 
seră va fi cultivat, din nou, 
producind astfel tomate de... 
primăvară. Secretul muncii 
șefei de fermă, ca și al între
gului colectiv din acest sector, 
este acela al unei bune orga
nizări. al folosirii intense a 
fiecărei p'alme de teren în mi
rifica lume a serei ce lunecă 
spre primăvară.

Sector zootehnic nu oricum, ci model
Unul dintre cele mai puter

nice sectoare de activitate ale 
C.A.P. Biled este cel zootehnic. 
Dar și cel care a dat mai 
multă bătaie de cap oameni
lor de azi ai cooperativei.

Odată pătruns în acest sec
tor ai senzația că te afli in
tr-un vast combinat de creș
tere a animalelor. Grajdurile 
imense, rinduite arhitectonic, 
sint străjuite de alei asfaltate, 
iar intre ele parcele plantate 
cu pomi fructiferi. Președinte
le. inginerul Vasile Magopăț, 
simte buna impresie produsă 
și ține să sublinieze că pină 
anul trecut in acest sector nu 
se putea intra. Căile de acces 
erau impracticabile. Numai in 
anul 1987 s-au realizat 2 km de 
drumuri in sectorul zootehnic. 
Ne mai amintește că numai 
pentru ferma nr. 6 de bovine 
au fost necesare investiții în 
valoare de 5,5 milioane lei. In
vestiții pe drept meritate dacă 
ne gindim la valoroasele re
zultate obținute. Preocupările 
conducerii cooperativei se mal 
concretizează în realizarea u- 
nor padocuri. — tabără de 
vară pentru 700 de scroafe, fo
rarea unui put la 300 de metri 
adâncime, care are un debit 
de 10 litri Isec., rezolvind ast
fel, definitiv, problema apei in 
zootehnie.

în fața unor grajduri de la 
ferma nr. 4 vaci cu lapte, fa
cem. cunoștință, cu tînărul in
giner Adrian Zlotea, șeful fer
mei. Aflăm că este copil de 
orășeni, din Timișoara, că a 
făcut facultatea in acest cen
tru. și a dat curs repartiției la 
Biled. De unde însă dragostea 
pentru animale. îl întrebăm pe 
tînărul specialist, mereu fră

mântat de cite ceva, ca și cind 
socotelile nu i-ar ieși cum ar 
dori, și răspunsul vine prompt: 
„De la buniciJ Cind eram co
pil, mergeam în vacanță la 
țară. Cit stăteam acolo, eram 
tot prin preajma animalelor 
din curte. Am început să le 
îndrăgesc. Iar acum, aici, sa
tisfacțiile sint de nedescris". 

’Intrăm în grajduri. De-o parte 
și de alta vacile bine ingriiite, 
bine hrănite, așteaptă mulgă
torii. Ne interesăm de produc
ția de lapte și atit șeful fer
mei, cit și președintele fac 
apel la niște carnețele, mici, 
cu coperte mototolite de prea 
mult purtat, și dau amîndoi 
aceleași cifre. „în 1987, de 
pildă, față de producția plani
ficată s-a obținut, în plus, o 
cantitate de 475 litri lapte pe 
cap de vacă furajată, prece
dent care ne face să sperăm 
că anul acesta cifra va fi cu 
mult depășită. Mai ales că, așa 
cum observați, vacile nu duc 
lipsă de nimic". Dacă au pro
bleme cu furajele ? Președin
tele Magopăț ridică o mină în 
aer și ne invită să îndreptăm 
privirea intr-acolo. Baza fu
rajeră existentă este sufi
cientă să întîmpine încă un 
anotimp friguros.

Privind aspectul plăcut din 
grajduri, ai fi tentat să crezi 
că in zootehnie forța de mun
că prisosește și, totuși, aveam 
să aflăm, in întreaga zootehnie 
lucrează numai 150 de coope
ratori. O productivitate a 
muncii din cele mai ridicate. 
Pe tinerii Gheorghe Carp, in 
rîrstă de 19 ani, și Ilie Basna 
de 29. nu i-am întrebat dacă 
le place aici. I-am privit nu
mai citeva minute, ceea ce

ne-a dat să înțelegem că a- 
ceastă muncă dacă nu-i făcută 
cu pasiune, e fără roade. Acti
vitatea in zootehnie începe 
înainte de revărsatul zorilor și 
se încheie spre miezul nopții. 
Vrem să aflăm care este cea 
mai grea perioadă din an pen
tru un președinte ca Vasile 
Magopăț, și tînărul inginer ne 
mărturisește că cea mai arză
toare perioadă este aceea a 
stringerii recoltelor și a fu
rajelor. „Atunci, indiferent de 
locul obișnuit de muncă, toți 
sîntem antrenați la stringerea 
și depozitarea în condiții opti
me a recoltelor si a furajelor".

Sectorul zootehnic al coope
rativei este o carte de vizită 
edificatoare. Fie că-i vorba de 
ferma nr. 5 de porcine, con
dusă de ing. Clara Miron, care 
numără 10 000 de capete, sau 
de cea de vaci condusă de 
Paulina Petcov, toți tineri, spe
cialiști. cooperativa de produc
ție din Biled are cu ce se 
minări.

$i aici, ca și-n celelalte sec
toare, președintele cunoaște în 
amănunțime problemele, atit 
cele profesionale, cit și pe 
cele ale oamenilor, cu care 
se-nțelege /ără prea multe cu
vinte. Cei peste două mii de 
pomi sădiți numai de cind in
ginerul Vasile Magopăț este in 
fruntea obștii, printre grajdu
rile fermelor, acolo unde nu cu 
mult, timp în urmă era teren 
nefolosit, întăresc ideea că în 
curînd se poate vorbi de un 
nou sector : cel pomicol, a 
cărui dezvoltare se întreză
rește.

Așadar, un sector zootehnic 
model, în care rezultatele sint 
pe măsura eforturilor depuse.

Pină să intri, poți admira 
personajele dintr-o poveste 
pe care ei ar asculta-o la 
nesfirșit. Sau te poți opri în 
curte unde „huțulușurile" și 
groapa cu nisip urmează să 
fie luate cu asalt de voioșia 
lor de necuprins. In sala de 
mese ușa a rămas deschisă, 
scaunele pitice sint în aștep
tare, doar mai e puțin pînă 
la ora prtnzului. In spălător, 
la un pas de pămint, cit. să 
ajungă ei, stau intr-o ordine 
desăvîrșită, prosoapele. A- 
proape sint paharele pentru 
apă. mereu. recunoscute 
după desenul îndrăgit, o 
floare, un fluture, un măr... 
Pe coridoare e curai, in 
sălile de clasă e atita liniște, 
incit și timpul iți pare că se 
scurge altfel. Copiii din 
grupa educatoarei Eva Pop 
stau aplecați cu sirg asupra 
desenului care nu este alt
ceva decit străvechiul cos
tum popular din zonă. Ana 
Maria Doboș a terminat 
desenul care seamănă cu o 
bulină roșie.

Intri și dintr-o dată liniș
tea e făcută țăndări de vo
cile unui cor nedirijat : 
Buuunăă ziuuaaa ! Tot ce se 
întimplă in fiecare zi aici, 
cîntec, joc, poezie, activitate 
practică ori. un scurt comen
tariu lingă vasele in care 
s-a pus griul la încolțit e

o unică bucurie ce nu o poți 
aduna in cuvinte.

Grădinița lor e la țară, 
dar nu le lipsește nimic. 
Orarul e prelungit, precum 
ziua de muncă a părinților, 
acolo, în cîmp, pe nemărgi
nirea ogorului, unde se tră
iește o altă poveste, ade
vărată, a piinii și a soarelui!

Încă un loc unde întUnești buni gospodari
Cum se ivea o problemă tn- 

tr-un sector, se apela la insti
tuții specializate. Sumele plă
tite pentru diversele lucrări 
executate, intr-o zi. au fost 
numite pagubă curată. Tot 
atunci, s-au numărat coopera
torii care cunosc o meserie șl, 
fiind destui, au hotărît să se 
înceapă amenajarea, ateliere
lor. Cei care considerau mica 
industrie ceva neînsemnat au 
invocat lipsa spațiilor adecva
te. a mașinilor și utilajelor.

Fiecare meșter a adus ce a 
putut, iar mașinile necesare, 
încet și sigur, s-au realizat, 
prin autoutilare. Timplarii au 
început primii treaba și clști- 
gul s-a văzut imediat. Cind 
s-a făcut o extindere ori vreo 
modernizare, s-a constatat că 
e mare nevoie de lăcătuși și 
atunci s-a pus la punct, atelie
rul de confecții metalice, apoi 
cel de prefabricate din beton, 
curelăria... Meșterii, în func
ție de necesități, sint in ate
liere sau fn cîmp, ei fiind și 
o importantă rezervă de forță 
de muncă. Timplarul loan Ma- 
covei poate spume cit s-a rea
lizat în atelierul tor în ultima 
lună și ce au de executat în 
perioada următoare. „Acum 

avem citeva priorități" zice, și 
consultă un caiet pe care scrie 
„Prestări servicii". Pentru ca 
totul să fie bine, producția stă 
la egalitate cu servirea cetă
țenilor din comună. în plus, 
meșterii mai au o sarcină : 
asigură funcționalitatea tutu
ror dotărilor din unitate.

Plinea, la Biled, e și mindrie 
și fală. Brutăria produce cite
va specialități, la fel de soli
citate, precum langoșii știuți și 
căutați. Dar cooperatorului 
Hoca nu-i spune nimeni ..Tra
ian brutarul", pentru că el 
este un țăran adevărat. Meș
terii. de toți sint 35. au fost 
și rămin aceiași țărani, cu 
drumuri dese și zile întregi la 
munca ogorului, pe loturile 
preluate in acord global. Ingi
nerul șef al cooperativei. Va
sile Miron, de șase ani in uni
tate. timp in care acest sector 
a devenit exact ce este, spune 
despre mica industrie și pres
tările de servicii că sint atit de 
necesare incit numai cind be
neficiezi de ele le înțelegi ade
vărata' utilitate. „Este și una 
din căile prin care valorificăm 
la maximum resursele de 
care dispunem. Și, deopotrivă 
unul din mijloacele prin care 

am reușit să rentabilizăm uni
tatea. Orice investiție sau lu
crare o executăm in regie 
■proprie, așa. zecile de mii, 
achitate cindva altor instituții, 
ne rămin...

Maistrul mecanic Eugen Za- 
haria e coordonatorul sectoru
lui. Știe in amănunt evoluția 
fiecărei lucrări, ce trebuie 
executat urgent și in planurile 
sale de viitor înțap destule 
îmbunătățiri, cum însuși sus
ține. „Ce înseamnă pentru 
dumneavoastră, aici, in comu
nă, mica industrie și prestările 
de servicii ?“ l-am întrebat. 
Din dorință de a fi cit mai 
aproape de adevăr, nu s-a gră
bit cu răspunsul. Apoi a măr
turisit : „E și acesta un loc in 
care te întîlnești doar cu bunii 
gospodari".

Argumentul faptelor se regă
sește într-o singură cifră : în 
anul 1987, la C.A.P. Biled a- 
cest sector a adus un venit de 
3 800 000 lei.

Pagină realizată de 
EUGEN MIHAESCU.

DUMITRU OPRIȘOR
GEORGE SCHINTEIE
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ACTIVITATEA DE PRODUCȚIE

a-

Fabrica de sticlă din Azuga 
are o biografie de excepție : 
este cea mai veche fabrică de 
profil din țară. Actul ei de 
naștere datează din 1791. De 
la înființare pină acum fabrica 
s-a schimbat continuu. Directo
rul ei. inginerul Marius Harșia, 
ne vorbește despre multiplele 
transformări ce au avut loc 
aici in anii socialismului și cu 
precădere în perioada inaugu
rată de cel de-al IX-lea Con
gres al partidului. S-a trecut, 
astfel, la producerea sticlei de 
ambalaj ; în acest profil proce
sele de producție cunosc o con
tinuă modernizare, fabrica
jungînd să fie, la finele acestui 
demers, una din cele mai mo
derne unități de acest tip din 
țară.

Principalul produs îl consti
tuie, așa cum spuneam, amba
lajele de sticlă, butelii și bor
cane pentru conserve, ape mi
nerale și vinuri. în paralel se 
mai produc vaze, pahare, cor
puri de iluminat, valorificate 
cu succes pe piața internă și 
cea externă. De altfel, se cere 
menționat că peste 80 la sută 
din producția fabricii o repre
zintă exportul indirect, prin in
termediul produselor alimen
tare. Acest element impune o 
atenție sporită față de calitatea 
ambalajului fabricat. Iar în bă
tălia pentru calitate un rol în
semnat il joacă tinerii între
prinderii, cuprinși în 10 organi
zații U.T.C.

Inginera Stela Petre, secretar 
al comitetului U.T.C., ne vor
bește despre colegii săi de ge
nerație, despre implicarea aces
tora in procesul complex de 
modernizare a întreprinderii 
lor. Există mai multe căi de ac
țiune pentru transformarea ac
tivității colectivului Fabricii d« 
sticlă Azuga intr-o producție 
modernă, eficientă. Una este, 
bunăoară, specializarea ambala
jelor pe tipuri de produse. Prin

aceasta se urmărește îmbunătă
țirea formelor borcanelor și sti
clelor și adaptarea lor scopului 
căruia i-au fost destinate. O 
doua cale a fost trecerea la o
producție semiautomată, fapt 
urmat de efectul său economic 
imediat : creșterea productivi
tății muncii de peste două ori. 
Aici trebuie menționat cuptorul 
cu 4 mașini automate pentru 
fabricarea borcanelor. Pus in 
producție acum trei ani, cup
torul este realizat în întregime 
la noi în țară și dă rezultate 
foarte bune. Momentan se află 
în curs de modernizare un alt 
cuptor, bazîndu-se pe aceleași 
principii, urmind ca anul vi
itor să fie modernizat un al 
treilea cuptor, destinat produ
selor speciale și de serie scurtă.

Această modernizare în do
meniul mijloacelor de muncă a 
fost urmată, în mod natural, de 
acțiunea de recalificare a lu
crătorilor, locul tradiționalei 
meserii de sticlar fiind luat de 
cea de „operator mașini auto
mate". Inutil de precizat că la 
pupitrul de comandă al noilor 
mașini principalii „pioni" sint 
tot ei, tinerii. Iată și oiteva 
nume în acest sens : Ioan A- 
lupului, Sorin Izac, Lucian Vin- 
tilă, Petre Bariioț. Cristi Pe
tre, Sergiu Cioc. Tineri sînt și 
cei care s-au ocupat de îmbună
tățirile aduse mașinilor din do
tarea întreprinderii : Aurica 
Ruță, Vasile Bucătaru, Ana 
Marcar, Vasile Bute, Comeliu 
Mar cu.

Demne de remarcat pe linia 
introducerii noului sînt și efor
turile tinărului colectiv al bi
roului „Pregătirea, programa
rea și urmărirea producției". 
Ele sint îndreptate în principal 
spre îmbunătățirea rețetelor de 
fabricație, prin înlocuirea unor 
materii prime scumpe cu de
șeuri secundare de la alte între
prinderi. înlocuirea sodet și 
feldspatului cu zgura de furnal

a

REPORTAJUL NOSTRU

Un univers al muncii

provenită de la Combinatul Si
derurgic Galați constituie chiar 
un soi de inovație, reprezen- 
tînd prima concretizare a unor 
studii teoretice ale Institutului 
de Proiectări pentru Sticlă și 
Ceramică. în activitatea de îm
bunătățire a rețetelor de fabri
cație s-au evidențiat uteciști ca 
Sabina Ulici, Mariana Florea, 
Daniel Năstase.

A doua etapă a programului 
de modernizare prevede prin
tre altele înființarea unei secții 
de sticlă menaj, unde să se ob
țină produse de o mare valoare 
artistică. Există, de altfel, un 
atelier de creație, în cadrul că
ruia tinerii desfășoară o activi
tate plină de talent și pasiune. 
Ei nu au fost calificați special 
pentru această activitate. A 
fost organizat, pur și simplu, un 
concurs de desen, lucrările cele 
mai bune fiind selecționate, 
triate, iar semnatarii lor aleși 
spre a face parte din colectivul 
respectiv. Deocamdată menirea 
lor este să decoreze sticla co
lorată adusă de la alte fabrici 
din țară : Baia Mare, Turda, A- 
vrig, unitatea din Azuga fiind 
specializată pe sticlă semialbă.

Există și un „top" al organi
zațiilor fruntașe pe întreprin
dere, întrecerea utecistă avind 
în frunte organizația nr. 2 
(TESA și sticlari), organizația 
nr. 5 și respectiv 7 — Ateliere. 
Ar fi păcat însă să ne oprim la 
reprezentanții acestora pentru 
că tinerii de la Fabrica de sti
clă Azuga, indiferent de locul 
lor de muncă, se remarcă în 
mod egal prin contribuția adusă 
la dezvoltarea întreprinderii 
lor, probînd prin fapte de 
muncă demne de vîrsta lor o e- 
nergie și o tenacitate ce împru
mută parcă ceva din măreția și 
trăinicia munților în decorul 
cărora trăiesc și muncesc.

MARINA ALMAȘAN

In fiecare zi, Maramureșul
(Urmare din pag. I)

tonele metri-

Afirmarea valorilor
O surpriză dintre cele mai 

plăcute am avut-o zilele tre
cute. descoperind în sala de 
expoziții a Teatrului Foarte 
Mic un tinăr deosebit de 
talentat. Este vorba de Cristei 
Baiu. Un inginer fizician de 28 
de ani care lucrează la Fabrica 
de țevi din Romarj, dar altfel 
este bucureștean — prin locul 
nașterii, prin anii de școală și 
de studenție petrecuti în Ca- 

, pitală și (mai ales, din punctul 
de vedere al pasiunii sale — 
sculptura) — locul unde si-a 
descoperit talentul nativ și l-a 
format sub îndrumarea unui ar
tist plastic profesionist cu vo
cație pedagogică. Vasile Craio- 
veanu, conducătorul cercului de 
artă palstică de pe lingă Casa 
de cultură a studenților din 
București ..Grigore Preoteasa".

Cristei Baiu, autorul incitan- 
tei expoziții de la galeriile 
Teatrului Foarte Mic. lucrează 
de 7 ani. A început prin a stu
dia formele și structurile piese
lor de ceramică pentru a ajun
ge la sculptura în lemn, pe 
care o practică azi cu o precizie 
și o subtilitate remarcabile.

Surpriza inițială de care 
vorbeam a provenit tocmai de 
aici. O anume maturitate, o 
anume siguranță a opțiunilor 
plastice vorbeau nu numai des
pre un talent — vizibil în au
toritatea cu care amplasa in 
spațiu siluete de un dramatism 
accentuat, modelate cu dexte
ritate in gips sau reliefate în 
lemn, ci. mai ales, despre un 
îndelungat exercițiu practicat 
cu consecventă, pină la obține
rea a ceea ce se numește 
..mină de artist", adică acea 
capacitate de a sugera forme 
prin gesturi puține.

Fiind student a expus în ca
drul unor manifestări colective, 
apoi s-a avîntat. cu siguranță, 
în confruntarea cu publicul pe 
cont propriu in citeva ..perso
nale".

Interesant este faptul că pri
mele sale lucrări au fost încu
nunate cu premii, iar după 
aceea. în mod constant, la fie
care ediție republicană a Fes
tivalului național „Cîntarea

României" el a obținut un titlu 
de laureat. Astfel, în 1981 ă 
ocupat locul II la secțiunea 
artă decorativă, în 1983 premiul 
I la ceramică. în 1985 premiul 
III (I și II neacordîndu-se) tot 
pentru ceramică, iar în 1987 lo
cul II la ceramică și locul I la 
sculptură.

Motivele sale de studiu plastic 
sint zborul, zburătorul. Icar. 
calul, forma embrionară, rădă
cinile (cea din urmă pentru ce
ramică) sau personaje 
matice — Don Quijote, 
etc.

Cristei Baiu lucrează 
patinat. în lemn. în 
sau 
simplă.

de ghețuri ori de
lor cubi de fagi, dumnealor, șo
ferii, zboară cu ușă cu tot ale- 
gindu-se doar cu spaima. Nu 
știu de este adevărat sau doar 
poveste cele spuse de-un șofer 
(și reproduse de mine mai 
inainte), dar știu că drumu-i a- 
prig și urmările unei furtuni de 
acum citeva ierni se mai văd și 
azi in goliciunea pietrei cale de 
citeva hectare. Numai pe dru
mul acela să nu te fi nimerit la 
acea oră ! Maramureșenii nu se 
tem insă. Nici de drumul de 
peste „deal", nici de pădure. 
Au trăit in bună tovărășie 
viată și, de s-o putea, vor 
mai trăiască incă o dată 
atit. Pădurea le-a fost aproape : 
le-a dat adăpost, hrană, i-a ali
nat, i-a învățat dorul și dra
gostea de casă. 1-au învățat pă
durii toate tainele, iar lemnului 
i-au deslușit fiecare fibră și 
l-au ridicat la mare cinste. Cine 
știe cum crește o pădure nu-și 
poate bate joc nici măcar de-o 
surcică ! Mari 
ramureșenii ! 
după „mălai", 
i-au uimit și-i

o
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în argilă glazurată ori

PLASTICA
Selecția, dovedind spirit au

tocritic. autocunoaștere și obiec
tivitate, aduce în fața privito
rilor un excelent „Autoportret", 
o interesantă sugestie a ..Des
prinderii", un modelaj de mare 
sensibilitate, remarci ndu-se la 
„Personaje" (executate în lut). 
Motivul „Cailor" — mari. mici, 
perechi, dormind — revine ca 
vn inepuizabil laitmotiv. „Pie
sele de șah" au o alură statua
ră monumentală. O tensiune 
lăuntrică, ca expresie a inmă- 
nuncherii de forțe interioare, 
sugerează lucrări cu tema „Zborului".

Păstrîndu-se în teritoriul fi
gurativului. fără obedientă față 
de model, cu curajul simplifi
cărilor necesare eliberării din 
masa primordială a materiei a 
formei simbolice, tînărul artist 
plastic Cristei Baiu se anunță 
un autor interesant, dotat 
un frumos și bogat fond 
idei, pe care le transmite 
intermediul operelor de ; 
convingător și emoționant.

★
O altă expoziție inedită 

cea a arhitectului Dan 
rescu. El expune la G.A.M.B.

cu
I de 
prin 
artă.

este 
Lăză-

ceramică — și nu e vorba de 
citeva piese, ci de o copleși
toare „producție" artistică, — 
poate puțin dezavantajată 
spațiul limitat rezervat lui
sala de expoziții din strada 
Academiei.

Oricum, pentru cine vrea și 
știe să citească valoarea, ea se 
regăsește de-ndată 
piese.

Unele evocă, prin 
aluzii la vocabularul 
ceramica’ preistorică 
teni. Altele, insă, 
dernitate prin formă, culoare și 
repertoriu ornamental. Asta nu 
înseamnă că piesele cu alură 
arhaică sint pastișele unor mo
dele celebre. Dimpotrivă. Aș 
spune chiar că este deosebit de 
util acest exercițiu stilistic ca 
niște „variațiuni pe o temă 
dată" unde fantezia, inspirația și 
gustul autorului 
binații originale, 
re armonie.

In stil rustic.
Iar. cu adieri de umor sănătos, 
cu o bonomă infățișare a lu
crurilor. cu personaje simpatice 
și hître, statura mică. sau 
plastica de vitrină, realizate de 
Dan Lăzărescu. aduc o imagine 
inedită intr-un teritoriu pindit 
în general de tentația facilului, 
sau a plăcutului vizual fără alte 
merite.

Ceramica lui Dan Lăzărescu 
are. insă, meritul de a nu alu
neca în acest simplu confort 
vizual. Cu o experiență și 
relativ îndelungat răstimp 
lucru, Dan Lăzărescu este, azi, 
după 18 ani de la debut, un 
artist matur a cărui formație 
inițială (de arhitect) nu a făcut 
decit să 
artistice 
știința 
spațiale, 
între parte si întreg.

Așadar, doi artiști plastici din 
seria celor pentru care arta nu 
este un „violon d’Ingre", ci o 
pasiune și o înclinație reală, 
cultivată eu statornicie și te
meinic meșteșug.

In aceste

formă și 
decorativ, 
de Cucu- 

acuză o mo-

conduc Ia com- 
de o cuceritoa-

narativ, popu-

un 
de

confere activității sale 
rigoarea proporțiilor, 

construcției formelor 
echilibrul si armonia

SIMONA VARZARU

maistărl — ma- 
Plecați in țară 

maramureșenii 
uimesc pe mulți 

lucrind la pădure taman atunci 
cind omul cumsecade se retra
ge sub streașină casei sale să 
nu-l bată ploaia in spate și să-l 
vatame. Butinăritul le-a fost 
multă vreme o ocupație de bază. 
Și respectul pentru lemn și dra
gostea pentru el pornește șl 
la ocupația lor ce-i obligă 
stea la pădure cam 6 luni 
an." Dar se mai duc oamenii 
neri către butinărit ?

MAI SINT BUTINARI

de 
să 
pe 
ti-

mine, care va dăinui. El poate 
fi meșterul-grindă, ursul casei 
sau talașul din jurul joagărului. 
Depinde de om". „Unde-ai lu
crat ?" „Pe valea Marei. Dar 
pădurea mea de suflet e la Ti
miș ești. Am eu acolo lemnul 
meu însemnat la care mă duc 
mereu deși-s cam 150 km". 
„Cum e viața de forestier ?“ 
„Ușoară nu-i ! Dar o brigadă 
bună o face frumoasă". „Cum 
se constituie o brigadă ?“ „Bri
gada are 22—26 de oameni. Șe
ful de brigadă, ales dintre me
canizatori de obicei, iși alege 
oamenii după citeva reguli : să 
fie muncitori, să fie discipli
nați, să nu fie in dușmănie. 
Apoi, se ia in primire zona de 
exploatare. Cel mai bine se do
boară lemnul de la 1 octombrie 
pină la 31 martie. Atunci lu
necă cel mai bine. Și o tradiție 
spune că daci începe să curgă 
seva, lemnul tăiat iși pierde din 
calități. Adevărul e că vara nu 
se taie pentru a ocroti vegeta
ția și puietul. Se doarme în
tr-o cabană cu vatră la mijloc. 
De foc șl de schimburi aîe gri
jă singura femeie admisă în
tr-o brigadă. Se cheamă căi- 
mănlță. Mincarea și-o face fie
care după ce se întoarce de la 
pădure. Adică, atunci cind se 
lasă întunericul. Uneori încăr
căm și la lumina farurilor". 
„Care este soiul cel mal dificil 
la tăiere ?" „Fagul. Fibra-i con
torsionată și poate să crape la 
doborîre. Bradul are fibră lon
gitudinală..." „Dar are 
„Eu am găsit unul fără nici 
-cui» și am făcut un cuier 
caret sint tare mindru".

cuie» 
un 
de

MAISTĂRII MARAMUREȘULUI

în 
pr
azi 

bu- 
tinarii — „muncitori forestieri". 
Pop Coman Liviu este un. băiat 
cam la 28—29 de ani ce și-a pe
trecut adolescența la un liceu 
forestier și niscaiva ani din ti
nerețe prin pădurile de pe va
lea Marei. Din 1985 este stu
dent la Facultatea de drept din 
Cluj-Napoca, la fără frecvență. 
Și acest fapt l-a obligat să-și ia 
o meserie mai de ,<domn“, în o- 
raș (muncitor constructor la Sec
ția de întreținere, reparații străzi 
și trotuare de pe Ungă Consi
liul Popular Municipal Sighetu 
Marmației). Mă încearcă o bă
nuială : „Și chiar ai muncit la 
pă'lure 7“ „Am doborit lemn, 
am lucrat cu drujba. am sorti- 
mentat lemn. Mi-a plăcut ex
traordinar meseria asta, 
dacă-ar fi, aș face-o din 
Numai acum cu grijă mai mare 
pentru tot ce-i pădure. Uneori, 
legile naturii sint mai îngădui
toare decit legile omului și, de 
aici, probabil, mai marea liber
tate pe care și-o iau unii in si
nul naturii. Dar, lemnul... II 
poți face să crească sau să dis
pară. Să te iubească sau să te 
deteste. Eu sint 
string un șurub 
știu a ciopli in 
m-aș fi născut 
sentiment te încearcă 
cind dobori un arbore la 
natura a trudit zeci de
„Nu te gindești la un arbore de
cit ca la lemnul care va ră-

Așa cum se petrec toate 
lumea asta și vorbele se 
trec. ButinărituV se cheamă 
„exploatarea forestieră" și

Și. 
nou.

incapabil să 
de fier, dar 

lemn de parcă 
învățat". „Ce 

atunci 
care 

ani ?“

Gheorghe Dăncuș a cules din 
lead un poem de 783 de ver
suri, un poem in toată pute
rea cuvîntului, compus de buti
narul Ion Hotico in 1926 pe cind 
era muncitor forestier în par
chetul Fundu Secuiesc. Poemul 
se numește „Dorul înstrăinatu
lui" și o parte a lui este repro
dus de Mihai Dăncuș în cartea 
sa „Zona etnografică Maramu
reș". Cu Mihai Dăncuș, direc
torul Muzeului maramureșean 
din Sighetu Marmației, am stat 
îndelung de vorbă despre civi
lizația lemnului și despre ce se 
mai intîmplă acum cu această 
civilizație în această zonă. O 
mină de entuziaști și truditori, 
de iubitori ai valorilor mara
mureșene au cotrobăit satele de 
pe Mara și Iza și au adus la 
muzeu multe valori. Ele au, 
desigur, semnificația lor, dar un 
muzeu nu exprimă nici pe de
parte acea forță, acea tărie a 
vieții in desfășurarea ei fireas
că. „Pină acum 20—30 de ani, 
zice Mihai Dăncuș, Maramure
șul a fost in exclusivitate din... 
lemn. Satele, cu mici excepții 
o școală, o altă clădire publi
că — erau din lemn. Uneltele 
de muncă, inventarul gospodă
resc, casa de locuit — totul era 
din lemn. Această civilizație a 
fost răspindită în toată Euro
pa răsăriteană și o contribu
ție esențială la definirea ei o 
aduce desigur și Maramureșul. 
Un fapt trebuie reținut: o- 
biectele au fost create pentru a 
fi folosite, dar pe lingă func
ționalitatea lor ajungeau ade
sea la perfecțiune purtlnd am-

prenta sensibilității creatoru
lui lor. Toate aceste motive de
corative, pentru noi azi, aveau 
alte funcții în vremuri de de
mult. Pornind de la ele putem 
descifra semnificații ale gin- 
dirii strămoșilor noștri. Pădu
rea a însemnat mult pentru 
poporul nostru. In Maramureș, 
una din cele mai vechi familii 
nobile se numește Codrea. Sem
nificativ, nu ?" „Ce se intim- 
plă azi, acum cu această zes
tre de creativitate tehnică și ar
tistică ?“ „Străduindu-se să nu 
renunțe la tradiții, țăranii noș
tri au găsit căi de a pune de 
acord cerințele arhitecturii noi 
cu cele tradiționale. Fundamen
tul casei se face din piatră, iar 
etajul — casa ! — din lemn. De 
altfel, totdeauna fundația casei 
a fost temeinică pentru că ma
ramureșeanul zice : -să țină, 
domnule, cd n-o fac pentru 
mine». In fiecare sat se mai 
găsesc zeci de oameni foarte 
înzestrați care au moștenit ta
lentul de a face o casă, de a 
ciopli o poartă. Este bine așa. 
Este bine și că în programul de 
sistematizare și modernizare a 
localităților se specifică expres 
exigența de a se păstra speci
ficul arhitectural al fiecărei 
zone. Pentru că a fost o vreme 
in care in Maramureș se 
mărau delictele silvice 
numărul porților din 
existente in sate. Maramure
șeanul nu ar fi trecut la fier 
forjat și nici la gresie sau fa
ianța ce luce urît pe fațadele 
unor casc dacă nu ar fi fost și 
astfel de cazuri. Porțile mara
mureșene trebuie făcute pentru 
că ele înseamnă tocmai semnele 
noului ! Noi, aici, cu toții am 
luptat pentru păstrarea tradiției 
și muzeul a avut un rol de sea
mă, dar cel mai de seamă rol 
l-au avut oamenii, țăranii care 
au găsit modalități de transmi
tere a tradiției. Sint mari meș
teri în Maramureș : Gheorghe 
Borodi, Vasile Taina, Tiplea, 
Ilea, Birsan Toader (un talent 
ieșit din comun ; el este auto
rul porților uriașe de pe Valea 
Izei), Știopei-Buga, Hotico Ga
vrila (nepotul lui Hotico Ga- 
vrilă-Herenta, unul din cei mai 
mari meșteri din Ieud), Bledea 
Petru, Pop Petru și alții, mulți 
alții". La Muzeu aveam să văd 
și sculpturile lui Ion Bledea, 
muncitor la C.P.L. Sighetu Mar- 
mației, și aveam să mă conving 
de vitalitatea tradiției in Mara
mureș și mai aveam să-mi 
aduc aminte ce-mi declara cu 
vreo zece ani in urmă Mihai 
Olos : „In Maramureș, prepon
derent este folclorul. Nici un 
artist cult nu s-a ridicat incă 
la nivelul folclorului. $i nici un 
artist amator. Folclorul ține de 
tradiție și de perenitatea noas
tră. Nici un sculptor, profesio
nist sau amator, nu «a bătut» 
in lemn mormîntul din Rogoz. 
De la folclor învățăm cu toții și 
tindem să devenim cu toții fol
clor".

In reaflarea identității, Ma
ramureșul se sprijină pe lemn. 
Trebuie. Marii meșteri se nasc 
de îndată ce puietul pus să 
reimpădureze coastele golașe și 
se perfecționează cu butinarul 
ce știe să aleagă arborele care 
va dăinui sub forma grlndei 
casei sau a porților vestite în 
întreaga lume.

nu- 
după 
lemn

și frumosului
Un pas dincolo de pragul Fa

bricii de Confecții din Craiova 
înseamnă o trecere intr-un spa
țiu al muncii și frumosului. II 
fac cu emoția cu care te înso
țești totdeauna cind ajungi pen
tru prima oară intr-un loc. Cea 
dinții impresie care mă cople
șește este că mă aflu într-o 
uriașă seră etajată. Flori multi
colore lunecă abia șoptit prin
tre straturi, se intîlnesc la in
tersecții de cărărui, iși zimbesc
— o dalie schimbă gesturi de 
binețe cu o crizantemă, un ghio
cel abia poposit din parcul na
tural de alături ascultă sfios 
sfaturile unei garoafe, mai 
multe viorele au făcut roată in 
jurul unei zambile, o magnolie 
se rostogolește unduitor ca un 
clopoțel de argint — apoi iși 
reiau cuminți locurile știute, 
torcînd ușurel, ca un stup de 
timp cosmic.

Pe scările dintre etaje, în lif
turi — aceleași flori grațioase 
și zîmbitoare. Un popor de 
flori, mișcîndu-se după un ca
dran solar numai lor cunoscut. 
Flori care, la o privire mai a- 
tentă, poartă — alături de nu
mele dintotdeauna — nume de 
fete : Maria și Ileana și Doina 
și Codruța; dacă nu cumva și 
aceste nume vin tot din floa
rea unui cîntec... (Mai tîrziu 
aveam să aflu că și materia cu 
care se lucrează aici — plnze- 
turi, mătăsuri — poartă 
nume de fete și flori).

Sînt fete care, prețuind o 
deletnicire tradițională, au 
cat lucrarea pină la actul 
creație, în zona înaltă a 
moșului. Lucrarea aceasta însă 
înseamnă, in egală măsură, 
muncă, migală, învățătură, sîr- 
guință, devotament. Este o 
luptă neîntreruptă de vreo 
douăzeci de ani, care astăzi dă 
dreptul superbelor învingătoare 
să-și limpezească privirea în 
zorii trandafirii ai victoriei. Ti- 
năra Maria Gană, secretara co
mitetului de partid pe fabrică, 
martoră a acestui proces de pe 
la începuturile sale, imi mărtu
risește că întreprinderea împli
nește exact 20 de 
tentă. Erau atunci 
tește — vreo trei 
de fete, multe cu 
roșind incă a griu 
din fereastra casei 
sint astăzi aproximativ 5 500 de 
muncitoare cu înaltă califica
re, cu profesii înscrise în cele 
mai moderne nomenclatoare — 
dobîndite, în marea majoritate, 
nu în cine știe ce școli înalte, 
ci aici, la locul de muncă, în 
acest peisaj fertil și animat de 
ideea muncii și a frumosului.

Un exemplu elocvent îl con
stituie însuți destinul tinerei 
Maria Gană. De fel din Sadova
— de pe malul acela de Dună
re verde ca somnul smaraldu
lui și dulce ca mierea păduri
lor din preajmă — a plecat de 
acasă cu ambiția oltenească să 
învețe, să-și facă un rost 
viață. Și-a învățat. Numai că 
liceul teoretic pe care l-a ab
solvit pe-atunci nu-i prea ofe
rea mari șanse. Puținele locuri 
de muncă ale orașului cereau 
mai ales braț bărbătesc, în sta
re să îmblinzească metalul. A 
revenit, a trebuit să revină, cu 
diploma de bacalaureat, acasă. 
Un timp a funcționat ca profe
soară la școala din sat — și 
părinții s-au bucurat că fata lor 
a ajuns cineva. Numai ea, fata, 
știa ce știa: că postul acela era 
de suplinitor, că numai cu li
ceul nu te poți numi profesor
— situația ei fiind, de fapt, o 
stare de provizorat. Și cum ju
mătățile de măsură n-o mulțu
meau, a luat o hotărire radica
lă — optînd pentru profesia 
trainică de muncitor. Se con
struise Fabrica de Confecții din 
Craiova — și aici, in șase luni, 
a deprins meserie temeinic, de
venind una din cele mai iscu
site muncitoare. Treptele per
fecționării profesionale au fost, 
apoi, aripi adăugate miinilor 
harnice și minții cutezătoare. In 
paralel, a desfășurat o bogată 
activitate pe linie obștească, de- 
săvirșindu-se și ca un destoinic 
comunist de omenie. Astăzi este 
maistru C.T.C., iar din 1984, 
colegele comuniste (îmi permit 
să folosesc genul feminin de
oarece peste 83 la sută din per
sonalul 
alcătuit 
t-o cu 
tară a

Maria Gană are, așadar, toa-

tot

In- 
ur- 
de 

fru-

ani de exis- 
— Iți amin- 
mit și ceva 
palmele mi- 
și mușcată 

părintești ;

in

muncitor de aici este 
din femei) au investi- 

răspunderea de secre- 
comitetului de partid.

te atuurile de partea 
rememorează, explică, 
precieri, constată. Una 
servațiile esențiale — 
acestui loc de muncă — 
în ideea că acumulările _ __ 
produs treptat, dar s-au impus 
prin salturi. Iată și argumentul. 
La început, fiecare muncitoare 
— venită din cu totul alte în
deletniciri, dar mai ales din 
nici una, dacă avem sincerita
tea să recunoaștem că a fi cas
nică nu înseamnă o ocupație — 
fiecare din astfel de foste cas
nice executa, în fabrică, o sin
gură operație; grea și aceasta, 
avind în vedere că mașinile sint 
dispuse in bandă, iar banda, 
precum se știe, nu stă. Apoi 
s-a lansat inițiativa cunoașterii, 
de către fiecare muncitoare, a 
cinci operații. Inițiativa a izbu
tit, saltul a fost executat. As
tăzi, fiecare muncitoare — fie
care fată cu nume de floare, 
ori floare cu nume de fată — 
stăpînește 30—40 de operații. 
Practic, întregul proces tehno
logic. Orice comandă, orice pro
dus poate fi executat în oricare 
secție a fabricii. Iar în această 
fabrică se execută o pretențioa
să gamă de vestimentație pen
tru femei și copii. Cu asemenea 
performanțe tehnice și artisti
ce — mă asigură interlocutoa
rea — incit peste 85 la tută — 
și uneori chiar sută la sută — 
din producție se exportă, con- 
curînd firme cu tradiție in do
meniu.

Evident, attt acumulările, eît 
și salturile au la bază o nes
tinsă sete de învățătură a aces
tor femei, capacitatea de a re
cepta și promova noul, talentul 
lor. Unele sînt ceva mai virstni- 
ce, precum inginera creatoare 
de modele Ileana Geaburu; al
tele mai tinere, precum Mar
cela Boată, Paraschivă Dudău, 
Mioara Drăgușin, Codruța Vra
bie — inginere, maistre, simple 
confecționere, dar muncitoare 
de nădejde, pătrunse de spiri
tul revoluționar al timpului 
ce-l trăim. Măiestria lor profe
sională merge pină acolo incit 
li s-a dus faima și printre par
tenerii străini. Nu puțini sini 
beneficiarii externi care, la în
cheierea contractelor, adaugă 
„clauze:" — verbale, desigur — 
care onorează acest puternic 
colectiv de femei muncitoare : 
ei iși manifestă preferința pen
tru anumite formații de lucru. 
Cu deferență și simpatie sînt 
rostite — în astfel de acțiuni 
protocolare — numele unor 
muncitoare ori maistre, șefe d<r 
formații, precum Elena Geor
gescu, Constantina Niță, Floa
rea Măceșanu.

Dar priceperea și hărnicia a- 
cestor femei reies și din urmă
torul exemplu semnificativ : 
realizind o producție anuală de 
ordinul miliardelor, muncitoa
rele de la Confecția — Craiova 
și-au cinstit aniversarea celor 
20 de ani de la înființarea fa
bricii printr-un remarcabil fapt 
de muncă: realizarea înainte ' 
de termen a planului pe 1987, 
izbutind să dea o producție su
plimentară in valoare de 10 mi
lioane lei. In frunte s-au aflat 
ca întotdeauna și tinerele de 
vîrstă utecistă. Confecționera 
Georgeta Pascu, secretara comi
tetului U.T.C., a ținut să evi
dențieze citeva din cele peste 
1 300 de uteciste — toate meri- 
tind, de altfel, calde cuvinte de 
apreciere. Astfel, Mirela Lazăr, 
Steliana Ion, Cornelia Vlădoiu 
— dar mai ales Jana 
muncitoare și studentă la seral, 
ciștigătoarea locului I pe tară 
la Concursul „Miini măiestre:" 
din 1987.

...La plecarea din fabrică, deși 
purtam cu mine imaginea unui 
viguros colectiv muncitoresc, 
n-am putut să-mi reprim im
presia de început, aceea a în- 
tilnirii cu un univers al flori
lor purtînd nume de fete. Cred 
că mi-a întărit această impre
sie și faptul că am fost înso
țită in acest univers de tînăra 
ingineră Maria Nicolescu, pină 
acum citeva luni secretară a 
Comitetului U.T.C., în prezent 
activiști ai Comitetului munici
pal de partid. Ca și fetele — 
flori din fabrică — și ea aduce 
cu sine, în noua muncă, un far
mec aparte : farmecul inteli
genței și tinereții, al unei virste 
iluminate totdeauna de frumu
sețea aceea aparte, cosmică.

LIA-MARIA ANDREIȚA

sa cînd 
face a- 
din ob- 

specifică 
se află 

s-au

Stoian,
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X Luna martie, „Mărțișor" — LUNA 
CADOURILOR PENTRU FEMEI - prilej 
de bucurii pentru cele dragi !

Ca în fiecare an la început de pri
măvară, magazinele rețelei comerciale 
din București au pregătit o mare diver
sitate de articole ce pot fi oferite în 
dar: confecții și tricotaje cu o linie mo
dernă, poșete și mănuși asortate, um
brele, aparate de radio și de fotografi
at, articole de podoabă și ceasuri, 
discuri, obiecte din cristal și porțelan.

Vizitînd magazinele rețelei comerciale 
bucureștene, puteți alege și oferi ca
douri frumoase și utile cu prilejul LUNII 
CADOURILOR PENTRU FEMEI I

lată cîteva adrese :

• Bd. Nicolae Titulescu Bloc 8, 13, 20,
• Bd. 1 Mai nr. 85 și 101 ;
• Bd. Gheorghe Gheorghiu Dej, nr. 

5, 7—9 ;
9 Cal. Dorobanți Bloc 6, 9, 10 (Ma

gazinul Tineretului), 14 ;
• Drumul Taberei Bloc C 8 :
• Șos. Pantelimon Bloc 47, 59, 60 ;
• Cal. Victoriei nr. 25, 26, 39, 48, 85, 

88, 110, 122 ;
• Bd. Gh. Magheru nr. 1-3 (Maga

zinul „Caleidoscop") 7-9, 34-44 ; 
Piața Gării de Nord nr. 2 ;

• Cal. Griviței nr. 138 ;
• Str. Lipscani nr. 24, 37, 47, 68 ;

• Magazinul BUCUR-OBOR ;

• Magazinul „FANTEZIA" din Cal. 13 
Septembrie ;

• „Galeria Modei" din Șos. Pante
limon.
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TELEGRAME
Domnului general MOHAMMAD ZIA-UL HAQ

Președintele Republicii Islamice Pakistan
ISLAMABAD

Cu prilejul aniversării Zilei naționale a Republicii Islamice 
Pakistan, îmi face o deosebită plăcere să vă adresez în numele po
porului român, precum și al meu personal, călduroase felicitări, 
împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală.

îmi exprim convingerea că relațiile tradiționale de prietenie și 
colaborare rodnică dintre țările noastre vor cunoaște o continuă 
dezvoltare, în spiritul celor convenite cu prilejul intilnirilor noastre 
de la Islamabad și București.

Folosesc acest prilej pentru a adresa poporului pakistanez prie
ten urări de progres, pace și prosperitate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Campania agricolă de primăvară

Primul-mînistru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscălescu, a 
trimis o telegramă primului- 
ministru al Republicii Islamice 
Pakistan, Mohammad Khan Ju-

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a 

Republicii Islamice Pakistan, 
marți după-amiază a avut loc 
în Capitală o manifestare cul
turală organizată de Institutul 
Român pentru Relațiile Cultu
rale cu Străinătatea, in cadrul 
căreia au fost prezentate as
pecte privind dezvoltarea eco- 
nomico-socială a acestei țări. A 
fost vizionat, de asemenea, un 
film documentar pakistanez.

Marți s-a deschis în Capitală 
„Salonul cărții pentru tineret", 
manifestare care are loc în con
textul activităților cultural-edu
cative desfășurate în cadrul

CARNET RUTIER
Informații și recomandări de la Inspectoratul 

General al Miliției — Direcția circulație
■ ADAPTAREA VITEZEI. Precipitațiile mai frecvente In ulti- 

mele zile au determinat pe multe șosele o aderență redusă a pneu
rilor. Stabilitatea autovehiculelor pe carosabilul umed, adeseori cu 
mîzgă, este condiționată, in primul rînd, de maniera de pilotare a- 
doptată de omul aflat la volan, de înțelegerea aspectelor de sigu
ranță rutieră pe care le implică deplasarea în condiții meteorolo
gice nefavorabile. Pe șoselele ude, bruscarea comenzilor autovehi
culelor și deplasarea cu viteze neadecvate pot crea dificultăți mai 
ales in curbe și pante, pe serpentine, pe poduri și chiar pe porțiuni 
de drumuri in aliniament, determinind deraparea, cu urmări ade
seori imprevizibile, tn localitatea Tămădău, județul Călărași, tînă- 
rul Tudorel Popa a pierdut controlul autoturismului l-B-45903, con- , 
dus cu viteză neadecvată și s-a tamponat frontal cu alt autovehicul 
ce Venea din sens opus. La producerea accidentului, în urma căruia 
o persoană și-a pierdut viața, a concurat și faptul că automobilistul 
pilota 0 mașină împrumutată, căreia nu-i cunoștea bine caracteris
ticile.

Dozarea judicioasă a vitezei autovehiculelor, îndeosebi în locali
tăți, permite și in condiții meteo-rutiere mai puțin favorabile o 
deplină stăpinire a acestora, chiar și în situații critice. Astfel, la 
Odorheiu Secuiesc, Petru Morar a condus preventiv autoturismul 
2-HR-387, fapt care i-a permis să evite lovirea tinerei Maria Pal, 
in vîrstă de 20 de ani. care a comis imprudența de a traversa in 
fugă și prin loc nepermis, la mică distanță în fața mașinii. Un alt 
automobilist a reușit la Sieu Măgheruș, județul Bistrița Năsăud, sa 
prevină lovirea minorilor Sorin Moldovan și Pop Macedon care 
ieșind de la școală, s-au desprins dintr-un grup de copil și au tîșnit 
inopinat in traversare. Părinții și cadrele didactice trebuie să rețină 
Că de modul in care se ocupă de educația rutieră a celor mici, de 
felul in care înțeleg să-i supravegheze îndeaproape, de alegerea co
rectă a locurilor de joacă cit mai departe de drumurile publice 
depinde formarea de timpuriu la copii a unor deprinderi corecte in 
‘^^VERIFICAREA TEHNICA ANUALA. Siguranța circulației cu 
autovehiculele presupune și o perfectă stare tehnică a acestora o 
funcționare corespunzătoare a tuturor sistemelor și mecanismelor 
ce concură la securitatea călătoriei. Automobiliștii au obligația să 
prezinte autovehiculele la verificarea anuală in termenele stabilite. 
Reamintim că autovehiculele se verifică numai în județul in care 
este înmatriculată mașina, in prezența posesorului acesteia care va 
avea asupra sa certificatul de înmatriculare, buletinul de identitate 
și dovada de verificare tehnică din anul precedent. Deoarece opera
țiunile de verificare se desfășoară in flux tehnologic în unitățile 
autorizate, dotate cu aparatura necesară, autoturismele trebuie pre
zentate intr-o perfectă stare tehnică și avînd un aspect estetic co
respunzător. Eventualele defecțiuni trebuie remediate înaintea pre
zentării la verificare. Unitățile service au obligația de a comunica 
organelor de miliție situația autoturismelor care nu corespund teh
nic la verificări sau care nu au fost prezentate la termen. Cu oca
zia verificării tehnice automobiliștii trebuie să solicite poansonarea 
seriei motorului pe blocul motor și a numărului de înmatriculare 
pe jenți. Nu sînt admise dotări suplimentare neomologate de uzina 
constructoare și abțibildurile de orice fel lipite pe caroserie, pe 
bord sau pe geamurile mașinilor. Deoarece la toate unitățile auto
rizate sd efectueze verificări sint afișate la loc vizibil operațiunile 
ce trebuie efectuate, automobiliștii trebuie să le cunoască și sa 
pretindă executarea lor, potrivit fișei de diagnoză. Este țn interesul 
posesorilor de autovehicule proprietate personala sa aiba certitu
dinea ci vor putea circula în deplină siguranță.

SARCINILE
(Urmare din pag. I) 

prototipuri. Printre produsele 
recent asimilate — multe din 
ele solicitate deja la export sau 
livrate chiar — se află și com
binatoriii cu camă pentru ma
carale și poduri rulante produs 
de mare complexitate tehnolo
gică. pe cate doar puțini produ
cători se încumetă să-1 fabrice. 
combinatoaFele mici pentru a- 
Vansuri rapide, destinate echi
pării unei variate game de 
mașini unelte. .îmbunătățind 
performanțele acestora, noile a- 
utomate de scară tranzistorizate 
cu caracteristici superioare, pri
zele de 32 A și 63 A pentru echi
parea navelor, mai multe prize 
simple și triple și întrerupătoa
re și comutatoare noi. Cum spu
neam, toate aceste noi produse 
cărora li se adaugă multe altele 
—ponderea produselor noi și 
modernizate depășește 70 la 
sută — sînt de ridicat nivel teh
nic și calitativ, cu performanțe 
conforme standardelor interna
ționale. aceasta explicînd 
solicitările crescute din par
tea beneficiarilor externi. Deo
sebit de îmbucurător pentru noi 
cei ce lucrăm în atelierul pro
totipuri, este faptul că reușim 
să ne impunem ferm și cu a- 
paratajul cu aplicații industri
ale. ceea ce. evident, implică 
responsabilități sporite din 
partea întregului nostru colec
tiv. Inclusiv a tinerilor, — avea 
să întărească tînărul electrome
canic Aurel Mirescu. secretarul 
comitetului UTC, care ne-a în
soțit pe tot parcursul efectuă
rii documentării — tineri care, 
aveam să aflăm, reprezintă mai 
bine de jumătate din întregul 
colectiv, ponderea lor fiind 
mult mai ridicată — pină la o 
sută, chiar — la nivelul multora 
din brigăzile specializate în pro
ducția de export. Deosebit de e- 
ficiente se dovedesc a fi și ac
țiunile uteciste în Sprijinul pro
ducției. săptămînile record în 
producția de export inițiate ori 
de cite ori comenzi urgente sau 
suplimentare au necesitat a- 
ceasta. Or. date fiind solicitările 
crescute, astfel de situații sînt 
tot mal frecvente, la aceste ac
țiuni distingindu-se — desigur 
— toți participanții, dar mai a- 
le* tinerii din cele două echipe 
de tineret conduse de maiștrii 

nejo, cu prilejul £ilei naționale 
a acestei țări, prin care îi 
adresează călduroase felicitări, 
împreună cu alese urări de să
nătate și succese depline in 
activitate.

celei de-a Vil-a ediții a Festi
valului național „Cîntarea 
României".

..Salonul cărții pentru tineret", 
organizat de Comitetul Centrai 
al Uniunii Tineretului Comunist 
în colaborare cu Consiliul Cul
turii și Educației Socialiste, este 
destinat să contribuie la infor
marea maselor largi de tineri, la 
lărgirea orizontului de cunoaș
tere, la înțelegerea complexită
ții și dinamismului fenomenului 
cultural național și universal. 
Vor avea loc dezbateri, lansări 
de carte. întilniri cu scriitori, 
cu membrii cenaclului literar- 
artistic „Confluențe", recitaluri 
de poezie șl muzică.

LA EXPORT
Gheorghe Vînătoru și Vasile 
Cristian — echipe formate din 
cei mai buni tineri „speciali
zați" în producția de export. 
Bineînțeles, așa cum a ținut să 
remarce Aurel Mirescu. ceilalți 
tineri interlocutori. întregul co
lectiv este ferm decis să-și îm
bogățească experiența acumula
tă. să valorifice pe plan superi
or inițiativa și inteligenta crea
toare proprie, să încheie acest 
trimestru și acest an hotărîtor 
al cincinalului cu rezultate tot 
mai bune la export, consolidînd 
astfel și mai mult prestigiul 
dobindit pe piața internaționa
lă.

SPORT
Astăzi după-amiază, la Dublin

IRLANDA ROMANIA, IN MECI AMICAL DE FOTBAL
DUBLIN 22 (prin telefon, de 

la trimisul nostru special). 
In continuarea campaniei de 
pregătire a echipei naționale de 
fotbal a României, pentru cali
ficările la Campionatul Mon
dial, o selecționată a tării noas
tre se află la această oră in 
Irlanda, unde urmează să sus
țină, după-amiază. o partidă a- 
micală cu reprezentativa 
gazdă, 
luni 
români 
în

tării 
București 
fotbaliștii 

la Dublin 
după o 

și obo- 
foarte

oboseala 
repede, 

(precipi- 
non-stop

Plecați din 
dimineață, 
au ajuns 

aceeași seară, 
călătorie lungă 
sitoare. dar condițiile 
bune asigurate de federația ir
landeză au făcut ca 
călătoriei să treacă 
Timpul ploios și rece 
tațiile sînt o prezentă 
la Dublin, iar temperatura os
cilează între 8* și 10”) nu i-a 
împiedicat pe jucătorii noștri 
să efectueze un antrenament 
foarte bun. în cursul după- 
amiezii de marți, pe stadionul 
„Lansdowne Road" a cărui ca
pacitate este de 50 de mii de 
locuri. Organizatorii scontează

Ritm și calitate 
la însămîntări

(Ut mare din pag. I)

ră îndoială, experiența celor de 
la Pecica, inclusiv a mecaniza
torilor din acest S.M.A. fruntaș 
pe țară, cit și hărnicia lor pot 
garanta faptul că cele 9 000 ha 
(dintre care jumătate cu po
rumb. iar 1 000 ha cu sfeclă) 
vor fi insămînțate în timp cit 
mai scurt. Este și convingerea 
lui Ioan Galea, președintele 
C.U.A.S.C. Pecica : „Campania 
s-a declanșat deja in legumi- 
cultură, unde am.semănat cea
pă pe 40 ha și am plantat var
ză și conopidă. Cultura care ne 
retine acum atenția este sfecla 
de zahăr. Am dispus utilajele 
la capătul solelor și de îndată 
ce specialiștii noștri au stabilit 
că sint întrunite condiții priel
nice am trecut la semănat cu 
cele peste 30 de semănători cu 
care, în 3-4 zile prielnice, pu
tem pune sub brazdă întreaga 
sămînță din această cultură. A- 
preciem, de altfel, că. așa cum 
prevăd prioritățile perioadei, 
vom reuși să înregistrăm zilnic 
viteze sporite mobilizîndu-ne 
exemplar și valorificînd fiecare 
oră bună de lucru".

ACȚIUNI COMPLEXE PENTRU MECANIZAREA 
LUCRĂRILOR ÎN PANTĂ

Existenta, la Cluj-Napoca, a 
unei Stațiuni pentru mecaniza
rea lucrărilor în pantă nu este 
deloc intîmplătoare. Configura
ția terenurilor din această zo
nă (solicită intervenția unei a- 
semenea unități specializate. 
Obiectivul principal urmărit îl 
constituie creșterea gradului de 
mecanizare a lucrărilor efectu
ate. Să vedem ce s-a făcut și 
se face în această direcție la ni
velul unității.

Un prim aspect ce trebuie e- 
vidențiat se referă la unitatea 
organică dintre cercetare și 
practica mecanizării lucrărilor 
în pantă. Din discuția purtată 
cu inginerul Teodor Stănilă am 
reținut obiectivele fundamen
tale ale muncii desfășurate. în- 
cercind să stabilim ordinea fi
rească a acestora, vom începe 
cu elaborarea, completarea și 
perfecționarea mașinilor și uti
lajelor care asigură efectuarea 
corespunzătoare a acestor ca
tegorii de lucrări. Se detașează, 
apoi, activitatea de realizare a

Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei

u

tovară- 
să cred

— Vă privesc, stimată 
șă doctor, și nu-mi vine______
că o femeie atit de frumoasă și 
tînără poate avea în spate o ca
rieră medicală de peste 30 de 
ani. Ați descoperit cumva elixi
rul tinereții veșnice ?

— Mă faceți să zîmbesc. Sîn» 
chiar bunică ! Am un nepoțel 
care arde de nerăbdare să mă 
pensionez ca să putem fi mai 
mult timp împreună.

— Cum vă simțiți ca bunică ?
— Calitatea de bunică e o 

condiție nou creată, o stare su
fletească deosebită față de aceea 
specifică mamei. E o treaptă 
afectivă superioară a experien
ței acumulate în timp, o detașa
re de anxietatea specifică tine
rei mame. o siguranță mai 
mare. Este ceva nebănuit, o re
trăire a unui fenomen la altă 
vîrstă, la altă putere de înțele
gere. Dar. împotriva dragostei 
lor fără limite fată de nepoți, 
bunicii trebuie să-și păstreze 
statutul de bunici si nu să de
vină substituienți ai părinților. 
Ei sînt o complementaritate care 
nu face decît să întregească o 
atmosferă armonioasă. în nici 
un caz bunicii — făcind caz de 
o experiență mai îndelungată — 
nu trebuie să impună alte punc
te de vedere față de ceea ce 
spun medicii. în fond, rămîne 
mereu cite ceva nou de învățat, 
chiar și pentru bunici !

— Dar tinerii părinți ce lucruri 
trebuie să învețe de la început?

— E bine să fie clar din pri
ma clipă că micuțul aparține 
amîndurora. în egală măsură. 
Amindoi părinții trebuie să-și 
facă timp pentru copil, pentru 
îngrijirea lui. pentru veghe, 
pentru plimbare, pentru joacă. 
Atmosfera din familie trebuie să 
fie caldă, liniștitoare, astfel încît . 
copilul să simtă dragostea pă
rinților. Este cu totul greșită 

că la meci vor participa un nu
măr mare de spectatori, avind 
în vedere cota de care se bucu
ră fotbalul românesc în Marea 
Brltanie și. bineînțeles, intere
sul cu care este așteptată evo
luția echipei Irlandei, califica
tă după cum se știe la turneul 
final al Campionatului Euro
pean de fotbal din R. F. Ger
mania. în vederea partidei de 
astăzi, antrenorii noștri Eme- 
ric Jenei și Cornel Drăgușin — 
neavind la dispoziție jucătorii 
de la Steaua — au comunicat 
următorul „11“ probabil : Mo- 
raru — Ciucă (M. Popa). Red- 
nic. Andone, Stănescu. Sabău, 
Boloni, Coraș. Mateuț — Vais- 
covici. Cămătaru. După antre
namentul de marți, antrenorul 
Emeric Jenei care a împlinit 
chiar în această zi... 51 de ani, 
a cerut jucătorilor săi o evolu
ție la nivelul maxim al posibi
lităților. avînd in vedere expe
riența multora dintre ei sl tine
rețea altora. Se așteaptă 
ca echipa României să 
selecționatei irlandeze o 
că puternică, cu atît mai

deci, 
ofere 
repli- 
mult

mașinilor si utilajelor agricole 
pentru condițiile de teren a- 
mintite. Aceasta se desfășoară în 
colaborare cu unitățile econo
mice industriale de profil, cer
cetătorii. specialiștii stațiunii 
avind o contribuție însemnată 
în ce privește soluțiile tehnice 
Si constructive adoptate. Cum 
este normal, urmează experi
mentarea acestora in condițiile 
producției prooriu-zise. pentru 
omologare si trecerea la fabri
cația de serie. în sfera cercetă
rii de 
rarea 
re in 
mare
Stațiunea se află intr-un dialog 
permanent cu beneficiarii, ceea 
ce influențează 
vitatea concretă 
acest domeniu.

Dacă ar fi să ____
din realizările stațiunii la capi
tolul creării unor noi utilaje și 
mașini agricole, ne-am opri la 
plugul reversibil purtat, cu 6 
trupițe duble, si la grapa rota

specialitate intră și elabo- 
tehnologiilor de mecaniza- 
sistem antierozional. de 
actualitate și perspectivă.

favorabil acti- 
desfășurată în

reținem cîteva

Convorbire cu
dr. CONSTANȚA IACOB. 

de la Institutul de ocrotire 
a mamei ji copilului

șă înțeleagă că mi- 
și al lui, tot așa 
tatălui și al mamei, 
cîteva luni după 

mama este aceea de

concepția că un copil trebuie 
sărutat numai în somn, altfel va 
ajunge un alintat. Numai învă
luit cu dragoste va deveni, la 
rindul lui. un om care va ști să 
dăruiască din căldura lui sufle
tească. în această idee. în casele 
unde există deia unul sau mai 
multi copii, părinții trebuie să 
fie foarte atenți la sosirea în 
familie a noului născut. De 
multe ori concentrîndu-și aten
ția asupra celui mai mic. negli
jează pe cel mai mare făcîndu-1 
să se simtă frustrat, nefericit. 
Conduita cea mai bună este 
aceea de a-1 antrena pe frățio
rul mai mare în ocrotirea celui 
mic, de a iniția jocuri împreună, 
de a-I face 
cuțul este 
cum este al

— Totuși, 
naștere, 
care copilul este organic legată, 
în calitate de coordonator al 
unui amplu program de cerceta
re contractat cu O.M.S., ne pu
teți spune cu siguranță lucruri 
extrem de interesante 1

— Este vorba de alimentația 
la sîn a sugarilor. Pe plan mon
dial s-a constatat o descreștere 
îngrijorătoare a acestui tip de 
alimentație în favoarea celei 
artificiale. Dar nici un înlocui
tor al laptelui, oricît de bine 
realizat ar fi, nu poate asigura 
anticorpii. imunoglobulinele. 
factorii de creștere, endorfinele. 
care apără sănătatea sugarului. 
Este bine cunoscut apoi faptul 
că, ascultînd pulsul mamei, co
pilul se simte în siguranță, este 

-tj. MERIDIAN • MERIDIAN

titularii de astăzi pot 
o viitoare... titulari-

cu cit 
miza pe
zare chiar și în condițiile in care 
la lot vor reveni steliștii ! în 
c<-ea ce privește echipa Irlandei 
selecționerul J. Charlton a a- 
nunțat drept probabilă urmă
toarea formație (cluburile de la 
care provin jucătorii) : Bonner 
(Celtic) — Morris (Celtic), 
McCharty (Celtic), Moran (Man
chester United), Crimea (Lu
ton) — O’Brien (Manchester 
United). Cheridan (Leeds). Scee- 
dy (Everton), Galvin (Sheffeld) 
— Stapleton (Derby County), 
Kelly (Watford). Partida ur
mează să se desfășoare cu în
cepere de la 16.30 și va fi con
dusă de o brigadă de arbitri 
englezi, avîndu-1 la centru pe 
John Morten.

Urîndu-le succes tricolorilor 
români în această a doua etapă 
de pregătire în vederea preli
minariilor C.M.. promitem citi
torilor noștri detalii despre 
desfășurarea partidei în ziarul 
nostru de mîine.

HORIA ALEXANDRESCU

tivă cu colți, ambele omologate 
în toamna anului trecut. Tot la 
capitolul noutăți se înscriu alte 
două echipamente — unul de 
colectat paie și altul de colec
tat pleavă, adaptate la combina 
de pantă CP 12. în prezent, a- 
cestea au intrat deja în fabri
cație de serie.

Activitatea stațiunii este ho- 
tărîtoare si în ceea ce privește 
extinderea mecanizării lucrări
lor in pantă. Din acest punct de 
vedere este evidentă participa
rea mecanizatorilor la perfec
ționarea sistemei de mașini e- 
xistente. De asemenea, se co
laborează eficient cu Institutul 
Politehnic și Institutul Agrono
mic din Cluj-Napoca, cu stați
unile de cercetări agricole din 
Perieni, Cluj. Jucu și Turda, cu 
unitățile economice din Brașov, 
Miercurea Ciuc și Craiova care 
execută aceste categorii de uti
laje. Și încă ceva : se lucrează 
in echipe complexe formate din 
mecanizatori, agronomi, zooteh- 
niști, electrotehniști, specia- 

t

care a avut ca 
femei și copiii

rînd. înțărcarea

calm, asimilează mai bine hrana.
— Care sint principalele con

cluzii ale acestei vaste acțiuni 
de cercetare 
subiecți 2 500 
lor ?

— în primul
" timpurie are loc din cauza unor 

concepții greșite : că laptele ma
mei nu e bun. că mama își dez
organizează programul alăptind. 
că alăptatul aduce prejudicii 
estetice etc. Nu există lapte de 
mamă care să nu fie bun. Ob
servațiile noastre au dus la con
cluzia că sugarul trebuie pus la 
Sîn în primele 6 ore de la naș
tere și nu după 24. cum se obiș
nuiește. Astfel se stimulează 
lactația și se produce o relație 
afectivă extrem de benefică 
pentru mamă și prunc deopotri
vă. Nu este indicat nici suptul 
la ore fixe. Copilul plinge între 
mese, următoarea alăptare îl gă
sește obosit, nu mai are forța 
să sugă, e nervos și în acest fel 
ia naștere un cerc vicios. Co
pilul își reglează singur un orar 
destul de disciplinat. trebuie 
doar să știm să-i descoperim 
ritmul. Există scăderi ale lacta- 
ției din diferite motive (stres, 
oboseală), mama nu trebuie să 
intre în panică. în scurt timp, 
cu calm și răbdare, situația re
vine la normal. în a șasea săp- 
tămînă1 cînd se observă că lap
tele nu mai ajunge, nu se va re
curge la biberon, ci se va pune 
copilul mai des la sîn. astfel 
stimulîndu-se secreția lactată. 
Chiar după încheierea concediu
lui postnatal, se mai pot păstra
2—3 alăptări pe zi (dimineața și 
seara), pînă spre vîrsta de un 
an a sugarului.

— Ce rezultate imediate a a- 
vut această cercetare (acțiune) 
care a durat ani întregi ?

— Mamele pe care le-am ale*

■ La Hunedoara se va dispu
ta astăzi meciul dintre echipa 
locală Corvinul și formația 
Steaua București, meci restanță 
din etapa a 18-a a campionatu
lui diviziei A la fotbal.

Partida va incepe la ora 16 00.

■ La campionatul mondial de 
hochei pe gheață pentru juniori 
(grupa B), desfășurat în orașul 
japonez Sapporo, echipa Româ
niei a reușit o frumoasă perfor
manță clasindu-se pe locul al 
doilea la egalitate de puncte 
(10), cu ocupanta primului loc 
formația Norvegiei, aceasta 
avînd un golaveraj mai bun.

în ultima zi a competiției 
echipa română a întrecut cu 
scorul de 3—1 (2—0, 0—0, 1—1) 
selecționata Olandei. Au mar
cat Dragomir (2), Șomfăleanu, 
respectiv Herckenrath.

Alte rezultate : Norvegia — 
Franța 8—2 (2—2, 2—0, 4—0) ; 
Elveția — Japonia 1—1 (0—1, 
0—0, 1—0) ; Iugoslavia — Aus
tria 5—4 (3—1, 1—2, 1—1).

Clasament final : 1. Norvegia
— 10 puncte ; 2. România — 
10 puncte ; 3. Elveția — 9 
puncte ; 4. Japonia — 8 puncte ; 
5. Franța — 8 puncte : 6. Iu
goslavia — 7 puncte ; 7. Olanda
— 3 puncte ; 8. Austria — 1 
punct.

M în preliminariile probei 
feminine pe echipe din cadrul 
campionatelor europene de te- 

liștl, în hidraulică și alte profi
luri. Acest lucru asigură rea
lizarea unor utilaje cu perfor
manțe tehnice ridicate, de mare 
randament productiv.

Pentru viitor se are în vedere 
lărgirea problematicii mecani
zării lucrărilor agricole în pan
tă. prin asigurarea unor utilaje 
care să facă față In condiții de 
teren mai greu accesibile. Iată, 
de exemplu, la această dată, nu 
există utilaje pentru recoltarea 
și transportul fînurilor de pe 
pajiștile in pantă. De altfel, 
nici activitatea de micromeca- 
nizare destinată gospodăriilor 
populației din zona montană nu 
dispune de toate utilajele ne
cesare. Așadar, există încă po
sibilități multiple de acțiune In 
această direcție. Obiectivele i- 
mediate au 
soluționarea 
probleme.

în vedere tocmai 
acestor categorii de

IOAN GAVRA

în

e 
să

prezentau un risc crescut de în
țărcare. Am reușit, stimulîndu-le 
voința și încrederea, să creștem 
cu 23 la sută numărul copiilor 
de 5—6 luni alimentați la sin. 
să prelungim perioada suptului 
pînă spre vîrsta de un an. să 
creștem pînă la 99 Ia sută numă
rul sugarilor alăptați de mame 
la ieșirea din maternitate..

— lată că știința demonstrea
ză valabilitatea unui adevăr pe 
care încă din vechime, orice 
mamă îl cunoștea din instinct. 
Sîntețt autoare (sau coautoare) a 
numeroase cărți pe tema nutri
ției, a bolilor aparatului digestiv. 
Ce alte sfaturi ne puteți da 
acest, domeniu ?

— După vîrsta de un an 
bine ca alimentațfa copilului 
includă echilibrat toate princi
piile nutritive. Alimentele copi
lului să fie preparate din ingre
diente proaspete, de bubă cali
tate. Excesul de sare nu are 
nici un rost. Majoritatea copiilor 
preferă gustul natural, ușor dul
ce al legumelor. Recomand cu 
căldură produsele destinate co
piilor. acele piureuri pe care le 
găsim în comerț și care sînt pre
parate în cele mai bune condi
ții tehnologice, fără substanțe 
aditive si conservantî. Copilul 
va fi obișnuit să respecte o dis
ciplină a alimentației. începind 
cu spălatul pe mîinl și terfni- 
nind cu statul cuminte pe scău
nel, pînă la terminarea mesei. 
E bine să invete să mestece cit 
mâi cUrînd pentru că alimentele 
prea rafinate, absenta celulozei 
și a altor substanțe de lest scad 
peristaltismul. sau pe înțelesul 
tuturor „lenevesc intestinele". 
S-a demonstrat de multă vreme 
că un copil gras nu mai repre
zintă idealul, obezitatea astfel 
dobindltă fiind foarte greu de 
remediat mai trîziu.

— Iată deci o mulțime de 
noutăți care in realitate sînt 
vechi șl bune obiceiuri repuse 
în drepturile cuvenite. Cu sigu
ranță, eforturile dumneavoastră 
vor fi de mare folos tinerelor 
noastre cititoare. Vă mulțumim.

GABRIELA HUREZEAN 

reprezentativa

disputa între 
și Cehoslova- 

în

patra :
Harm-

nis de masă de la Paris, selec
ționata României a învins cu
3—0 formația Danemarcei și a 
întrecut cu 3—2 
Bulgariei.

Finala se va 
echipele U.R.S.S. 
ciei. Rezultate înregistrate 
semifinale : Cehoslovacia 
Iugoslavia 3—1 ; U.R.S.S. 
Olanda 3—1.

■ în turneul internațional 
feminin de șah de la Bled (Iu
goslavia) după 4 runde conduce 
maestra olandeză Harmsen, cu 
4 puncte, urmată de Baumstark 
(România) — 3,5 puncte, Mar
gareta Mureșan (România) — 
3 puncte etc.

Rezultate din runda a 
Mureșan — Orel 1—0 ; na>„>-
sen — Kosanovici 1—0 ; Baum
stark — Bazzaj remiză ; .’
tolici — Lazici 0—1.

■ Uniunea Europeană de 
Fotbal a desemnat arbitrii pen
tru turneul final al Campiona
tului european de fotbal inter- 
țări, ce va avea loc în luna iu
nie în R.F. Germania. Printre 
aceștia se numără și românul 
loan Igna, care va arbitra una 
din semifinalele competiției.

De asemenea. loan Igna, co
tat ca unul dintre cei mai buni 
arbitri europeni, a fost delegat 
să arbitreze meciul retur din 
semifinalele „Cupei UEFA" 
dintre echipele Espanol Barce
lona și F.C. Bruges.

Ana-

Pe cîțiva quadrați
• ARAD. Acționînd sub genericul inițiativei „Sâptă.mîna 

calității și productivității muncii" 400 de tineri de la între
prinderea de Mașini Unelte vor realiza suplimentar repere 
și subansamble pentru 2 șhașini. Tinerii de la sate participă 
în această perioadă la curățirea și efectuarea tăierilor de ro
dire in plantațiile pomicole și viticole precum și la fertiliza
rea pășunilor • ARGEȘ. în cadrul „Zilelor record în* pro
ducție și calitate" tinerii de la întreprinderea de Piese Elec
tronice și Electrotehnice din Curtea de Argeș și-au propus să 
obțină peste plan 10 000 condensatori ceramici și 4 000 poten
țiometre de diferite tipuri • BIHOR. Lucrînd în schimburi 
prelungite. 50 de tineri de la întreprinderea „Electrocentrale" 
Oradea vor participa la efectuarea reparațiilor de la cazanul 
nr. 5, asigurind darea în folosință mai devreme a acestuia, 
astfel incit se vor obține suplimentar 5 MWh energie elec
trică • BOTOȘANI. Prin acțiuni de muncă In sprijinul pro
ducției, 1 300 de tineri de la întreprinderea „Electrocontact" 
Botoșani vor realiza 100 de interfoane In valoare de 
300 000 lei.

Foto-album

Spre înălțimi
Foto : VALERIU TANASOF

INIȚIATIVE UTECISTE
Chiar $1 cel mai tineri mun

citori. ingineri și specialiști 
din Combinatul de Prelu
crare a Lemnului Brăila cu
nosc și prețuiesc tradiția 
acestui colectiv muncitoresc; 
produsele de cea mai bună 
calitate și cit mai competi
tive. Rezultatele foarte buna 
obținute atît in anul trecut 
cit ți în primul trimestru al 
acestui an înglobează și 
munca uteciștilor din aceas
tă organizație, preocupați de 
a se pregăti și perfecționa 
continuu in meserie. Dorința 
firească de autodepășire a 
făcut ca majoritatea uteciș
tilor să urmeze cursurile 
Politehnicii muncitorești 
pentru tineret, să participe 
la concursurile profesionale, 
la schimburile de experiență 
între secțiile combinatului. 
Numai în organizația nr. 1 
atelier mobilă muncesc Ticu 
Chiojdiuc, câștigătorul fazei

EXPOZIȚIE
în organizarea Muzeului 

județean de istorie Dîmbo
vița și a Bibliotecii județene, 
sala de expoziții a Muzeu
lui de arheologie din Tif- 
goviște găzduiește sub ge
nericul „Valori bibliofile in 
patrimoniul național" o ex
poziție de carte rară, struc
turată în patru- secțiuni : 
„Evoluția tipăriturilor în 
limba română", „Cartea 
românească în epoca mo
dernă", „Literatura română 
clasică ți contemporană" și 
„Circulația cărții românești 
in lume".

Este evidențiată contri
buția străvechii cetăți de

BREVIAR
• In Sala de muzică a 

Muzeului din Golești se păs
trează printre exponatele co 
atestă faptul că în casele 
Goleștilor se făcea muzică 
instrumentală, și un pian cu 
corzi verticale — piesă foar
te rară • Arta condimentă- 
rli a apărut încă din paleo
litic. Se presupune că gos
podinele paleoliticului folo
seau drept condimente us
turoiul, sarea, untișorul de 
apă, muștarul precum ți... 
cenușa. Pentru îndulcit se 
Întrebuințau seva de arțar

Semnal

UNA-I MARCA, ALTA I MARFA
Că fumatul este nociv o știm cu toții și nu ne propunem în 

rîndurile de față o campanie antitabac. Dar este un lucru fi
resc ca fiecare să fumeze țigările sale preferate. Iată însă 
că întreprinderea de Țigarete din RImnicu Sărat „una spune, 
alta fumează". Respectiva fabrică a lansat pe piață țigări 
„Snagov" fără filtru la prețul de 9 lei pachetul. Spre sur
prinderea noastră insă, în pachetul respectiv erau doar 7 ți
gări „Snagov" ți 13 țigări „Record", care se vînd la prețul 
de șase lei pachetul. Nu este vorba de cei ci ți va lei diferență. 
Dar dacă fabrica nu-ți respectă cumpărătorii, să-și respecte 
măcar firma. Sau dacă tot e pusă să „păcălească" fumătorii, 
s-o facă eventual cu țigări de calitate superioară, ți nu acum, 
ci de 1 aprilie. (A.L). \

FOLCLOR
Acest joc drag copilăriei 

noastre, ghicitoarea, această 
tradiție a folclorului româ
nesc poartă diferite denu
miri în diferite locuri ale 
țării. în Muntenia, Oltenia, 
Dobrogea, Moldova de sud. 
Transilvania sudică și ici— 
colo in Carpații Transilvani

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT

pe întreprindere a concursu
lui „Cel mai bun timpiar", 
Viorel Pîtcă, deținătorul lo
cului III la Olimpiada su
dorului — faza municipală. 
Ionel Beca, locul III la faza 
municipală a concursului 
profesional „Cel mai bun 
lăcătuș", inginerii Livia Pa- 
naitescu și Marian Lovin, 
cîștigătoril trofeului con
cursului pe combinat „Idei 
tehnice". La inițiativa tine
rilor au fost constituite bri
găzi ți echipe uteciste, care 
participă atit in secția P.A.L. 
cit și in cadrul atelierului 
Mobilă la realizarea pro
ducției pentru export. Sint 
numai cîteva dintre reuși
tele acestei organizații de 
tineret, ai cărei membri își 
probează zilnic prin fapte 
de muncă pregătirea profe
sională, spiritul de Inițiativă 
și responsabilitatea.

Istorie și simțire româneas
că la evoluția tiparului, cu
noscut fiind faptul că în 
teascurile de la Dsalu s-a 
tipărit în urmă eu 480 de 
ani prima cârte pe pămint 
românesc. Exponat»'e pre
zintă, de asemenea, prin 
conținutul paginilor lor, ma
rile ctitorii ale epocii pe 
care o trăim. Spectaculoasa 
dezvoltare pe care a cunos
cut-o în ultimele două de
cenii municipiul reședință 
ai județului Dîmbovița.

Expoziția de la Tîrgovlște 
eohstituie pentru tinerii vi
zitatori o vibrantă lecție de 
patriotism. (Teodor Vâsiliu).

ți mesteacăn, precum ți mie
rea produsă de albinele săl
batice • Doi dintre laurea- 
ții Premiului Nobel pentru 
fizică '— R. Malllkan și L. 
Broglie — au urmat cursuri 
de... filologie olasică ! • 
Printre exponatele Muzeu
lui marinei române din 
Constanța poate fi văzut și 
un fragment de lemn apar- 
ținind unei corăbii romane 
a cărei epavă a fost identi
ficată în fața portului Man
galia.

ei o să aurim apunlndu-M 
gicitoare de la gîcit sau ghi
citoare de la ghicit, iar în 
Moldova de nord, restul 
Transilvaniei, în Maramureș, 
Bihor ți Banat i se spune 
cimilitură da la cuvîntul ci- 
milit.
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noi ordini economice internaționale ORIENTUL MIJLOCIU
Prezentate în intervenția sa de reprezentantul României la 
reuniunea internațională organizată sub egida Consiliului 

de Interacțiune
HARARE 22 (Agerpres) — în 

cadrul reuniunii internaționale, 
organizată sub egida Consiliului 
de Interacțiune, au fost prezen
tate considerentele și inițiativele 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
președintele Republicii Socialis
te România, cu privire la pro
blemele actuale ale lumii con
temporane. căile și mijloacele 
de acțiune pentru lichidarea 
subdezvoltării, asigurarea dez
voltării economico-sociale a ță
rilor în curs de dezvoltare, stabi
lirea unor raporturi noi. demo
cratice. de cooperare între toate 
statele, bazate pe principiile 
respectării independentei și su
veranității naționale, al neames
tecului în treburile interne, ne- 
recurgerii la forță și amenința
rea cu forța, egalității în drep
turi și avantajului reciproc.

în intervenția sa. tovarășul 
Manea Mănescu, vicepreședinte 
al Consiliului de Stat, a arătat 
că. în conoeptia președintelui 
Nicolae Ceaușescu, gravitatea 
situației economice mondiale, și 
Îndeosebi a țărilor în curs de 
dezvoltare, impune să se facă 
totul pentru o abordare nouă 
și realistă a problemelor econo
mice. pentru adoptarea de mă
suri hotărâte în vederea lichidă
rii subdezvoltării și soluționării 
globale a problemei datoriei ex
terne a țărilor în curs de dez
voltare, pentru realizarea unei 
noi ordini economice internațio
nale.

Referindu-se la situația eco
nomică a țărilor africane.. pro
blema care s-a aflat în centrul 
dezbaterilor la reuniunea de Ia 
Harare, vorbitorul a subliniat 
necesitatea ca eforturile proprii 
ale aoestor țări pentru rezolva
rea gravelor probleme cu care 
sint confruntate, pentru asigura
rea progresului lor economic și 
social, trebuie activ sprijinite 
printr-o largă cooperare inter

națională bazată pe echitate și 
avantaj reciproc. Totodată, sint 
necesare înlăturarea politicilor 
protectioniste și a măsurilor 
restrictive, asigurarea accesului 
pe piețe al produselor țărilor în 
curs de dezvoltare, stabilității 
preturilor materiilor prime, a 
unui raport echitabil între pre
turile materiilor prime și ale 
produselor industriale, facilita
rea unui transfer substanțial de 
tehnologii moderne, în condiții 
avantajoase. S-a evidențiat, de 
asemenea, că punerea în aplica
re a acestor cerințe. în condiți
ile conjugării efortului propriu 
— factor decisiv, fundamental 
al dezvoltării — cu o susținută 
colaborare economică interna
țională. ar fi de natură să con
tribuie la relansarea economică 
a țărilor africane, a tuturor ță
rilor în curs de dezvoltare.

în acest sens, s-a relevat fap
tul că este în interesul tuturor 
statelor, inclusiv al celor dez
voltate. ca țările africane, toate 
țările in curs de dezvoltare să 
se angajaze ferm pe calea dez
voltării economice, să-și aducă o 
contribuție activă la îmbunătă
țirea economiei mondiale, la 
dezvoltarea și diversificarea co
operării economice, ceea ce va 
avea efecte pozitive asupra cli
matului politic mondial, a păcii, 
securității și colaborării interna
ționale.

în legătură cu situația din 
Africa australă, au fost con
damnate ferm acțiunile agresive 
ale Africii de Sud împotriva 
statelor libere și independente 
din „prima linie", precum și po
litica rasistă de apartheid im
pusă de regimul de la Pretoria. 
S-au reafirmat, totodată, solida
ritatea și sprijinul României fată 
de lupta dreaptă a poporului 
namibian. sub conducerea 
S.W.A.P.O.

Convorbiri sovieto-americane
WASHINGTON 22 (Agerpres). 

— La Washington au început 
convorbirile dintre secretarul 
ie stat al S.U.A., George 
Shultz, și ministrul afacerilor 
externe al Uniunii Sovietice, 
Eduard Șevardnadze. Cei doi 
interlocutori au abordat aspec
te privind negocierile sovieto- 
americane de la Geneva referi
toare la rachetele strategice și 
apărarea antirachetă. Au fost 
examinate, totodată, aspecte

actuale ale conflictelor regio
nale.

în prezența celor doi miniș
tri de externe, la Washington a 
fost inaugurat Centrul ameri
can de reducere a pericolului 
nuclear, creat în conformitate 
cu acordul dintre S.U.A. și 
U.R.S.S.. semnat în septembrie 
1987. Un centru similar, preci
zează agenția TASS, a fost 
creat la Moscova.

■ Dezbaterile din plenara Adunării Generale a O.N.U. cu 
privire la împiedicarea exercitării de £ătre misiunea O.E\l\ 
a funcțiilor sale la Națiunile

NAȚIUNILE UNITE 22 (Ager
pres) — La sediul din New 
York al Națiunilor Unite con
tinuă dezbaterile din plenara 
Adunării Generale consacrate 
examinării situației create prin 
hotărîrea S.U.A. de a închide 
misiunea observatorului perma
nent al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei pe lingă 
O.N.U.

Luind cuvântul, reprezentantul 
U.R.S.S. a arătat că o pace 
autentică în regiune nu este po
sibilă fără retragerea trupelor 
israeliene din teritoriile arabe 
ocupate. fără recunoașterea 
drepturilor legitime ale poporu
lui palestinian. Adunarea Ge
nerală trebuie să adopte toate 
măsurile necesare pentru înce
tarea acțiunilor ilegale împotri
va misiunii O.E.P. și pentru a- 
sigurarea condițiilor ca aceasta 
să-și desfășoare activitatea în 
mod normal la O.N.U.. a arătat 
vorbitorul.

Reprezentantul Arabiei Sau- 
dite a apreciat că hotărîrea 
părții americane urmărind îm
piedicarea exercitării de către 
misiunea O.E.P. a funcțiilor sale 
pe lingă O.N.U. „reprezintă o 
violare a unor înalte principii 
morale din relațiile internațio
nale".

Măsura autorităților america
ne are consecințe periculoase 
pentru viitorul Națiunilor Unite 
Si violează principiile dreptului 
internațional — a declarat dele
gatul Siriei. El a subliniat 
membrii O.N.U. au 
a întreprinde acțiuni 
sigure respectarea 
privind desfășurarea 
lor Națiunilor Unite 
riul american.

Reprezentantul Cehoslovaciei 
a apreciat că această măsură 
„constituie un nou obstacol in 
calea eforturilor Națiunilor Uni
te vizînd reglementarea situa
ției din Orientul Miiloc’u și se 
află în contradicție flagtantă cu 
obiectivele Cartei O.N.U.".

Au mai luat cuvin tul repre
zentanții Algeriei, Cubei si R.D. 
Germane, care au subliniat că 
S.U.A.. în calitate de țară-gazdă, 
au datoria de a asigura exerci
tarea normală de către misiunea 
O.E.P. a funcțiilor sale pe lingă 
O.N.U.

Unite ■ Situația din Liban
al doilea de acest fel în decurs 
de o săptămînă.

într-o scrisoare prezentată se
cretarului generai al O.N.U.. 
Javier Perez de Cuellar, de că
tre ambasadorul libanez la Na
țiunile Unite. Rachid Fakhoury, 
consiliul a fost informat că avi
oane israeliene au bombardat 
orașul Ainab. act soldat cu dis
trugerea unei clădiri, care s-a 
prăbușit asupra locuitorilor săi* 
— o persoană fiind ucisă și alte* 
trei rănite.

Guvernul libanez, a declarat 
reprezentantul permanent al 
acestei țări la O.N.U.. „reînnoind 
condamnarea sa vehementă fată 
de astfel de acte de agresiune 
ale Israelului împotriva orașelor 
și altor localități pașnice libane
ze. atrage atenția opiniei publice 
internaționale față de insistența 
părții israeliene de a continua 
politica sa de terorism asupra 
Libanului, la zeci de kilometri 
de frontiera internațională.

Evoluția situației din
America Centrală

al Guvernului

că 
datoria de 
care să a- 
acordului 
activități- 

pe terito-

NAȚIUNILE UNITE 22 (A- 
gerpres) — într-un mesaj adre
sat participanților la reuniunea 
miniștrilor de externe ai tari
lor membre ale Organizației 
Conferinței Islamice, care se 
desfășoară la Amman, secreta
rul general al O.N.U., Javier 
Perez de Cuellar, a relevat. în
tre altele, necesitatea convocă
rii cit mai curînd posibil, sub 
egida Națiunilor Unite, a unei 
conferințe internaționale de 
pace în Orientul Mijlociu. în 
document se apreciază că re
volta populației palestiniene de 
pe Malul de vest al Iordanului 
și din Gaza, începută în decem
brie anul trecut, a evidențiat 
cu pregnantă necesitatea in
tensificării eforturilor pentru 
reglementarea atotcuprinzătoa
re a conflictului arabo-israelian 
și pentru soluționarea , justă a 
problemei palestiniene.' O ase
menea reglementare trebuie să 
fie obținută prin negocierile 
din cadrul unei conferințe 
ternaționale. cu participarea 
turor părților interesate, a 
clarat Perez de Cuellar.

MANAGUA 22 (Agerpres) — 
Guvernul nicaraguan și opt par
tide din opoziția legală care 
participă la dialogul de reconci
liere națională de la Managua 
au ajuns la un acord prelimi
nar — transmite agenția Prensa 
Latina. Documentul semnat de 
părțile în cauză — se precizează 
— vizează. în esență, continua
rea eforturilor consacrate reali
zării reconcilierii naționale. Se 
specifică. între altele, necesita
tea ca 
ne să 
cadrul 
cele 
obiectul 
Sapoa dintre reprezentanții gu
vernului și cei ai grupărilor 
mercenare contrarevoluționare.

Documentul face, totodată, un 
apel la toate forțele politice din 
tară să renunțe la acțiuni cu 
caracter violent șl să abor
deze cu moderație și realism 
toate problemele controversate 
în cadrul dialogului inițiat de 
guvern.

Sosirea misiunii la Managua 
are loc în conformitate cu ce
rerea guvernului sandinist a- 
dresată secretarului general al 
O.N.U., Javier Perez de Cue
llar. și aprobată de Consiliul 
de Securitate, în vederea deter
minării responsabilității asupra 
incidentelor petrecute la fron
tieră la sfîrșitul săptămânii tre
cute. i

Cehoslovacă

in- 
tu- 
de-

problemele politice inter- 
fie abordate exclusiv in 
dialogului menționat, iar 
militare să constituie 

convorbirilor de la '

NAȚIUNILE UNITE 22 (A-
gerppes) — O misiune de obser
vatori ai O.N.U. pentru a in
specta la fața locului situația 
de tensiune creată la fron
tiera dintre Nicaragua și Hon
duras va sosi miercuri la Ma
nagua, a anunțat un purtător de 
cuvînt al 
legația, a 
dusă de 
(Brazilia), 
viziei pentru probleme politice 
a Consiliului de Securitate.

Națiunilor Unite. De- 
precizat el, este con- 

Gilberto Schlittler 
director în cadrul di-

LA PAZ 22 (Agerpres) — în
tr-o declarație dată publicității 
în capitala țării, ministrul bo
livian al relațiilor externe. Guil
lermo Bedregal. a condamnat a- 
mestecul S.U.A. in treburile in
terne ale țărilor centro-america- 
ne — transmite agenția Prensa 
Latina. El a precizat că Bolivia 
va sprijini în orice for mondial 
inițiativele vizînd stingerea fo
carului de tensiune, a stării con- 
flictuale din regiune. încetarea 
activităților cu caracter militar 
din America Centrală, care pot 
pune în pericol pacea regională 
și internațională și pot compro
mite Acordul de pace semnat la 
7 august la Ciudad de Guate
mala de șefii de stat centro-a- 
mericani.

Guillermo Bedregal a apreciat 
că trimiterea de trupe nord-a- 
mericane in Honduras reprezin
tă o încălcare a principiilor ne
amestecului în treburile interne 
și autodeterminării 
un act de natură să 
caladarea violenței
Centrală, un motiv de profundă 
îngrijorare pentru Bolivia.

popoarelor, 
ducă la es- 
în America

PRAGA 22 (Agerpres) — în 
cadrul vizitei oficiale de priete
nie pe care o face in Republica 
Socialistă Cehoslovacă, tovarășul 
Constantin Dăscălescu. membru 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., prim-ministru 
al Guvernului Republicii Socia
liste România, s-a aflat marți la 
Bratislava. A avut loc o întîlnire 
cu Jozef Lenart, membru al 
Prezidiului C.C. al P.C. din Ce
hoslovacia. prim-secretar al C.C. 
al P.C. din Slovacia, și cu Petec 
Colotka, vicepreședinte al gu
vernului R.S.C., președintele 
Guvernului R.S. Slovace.

în cadrul întrevederii a fost 
evidențiat rolul determinant pe 
care îl au în dezvoltarea con
tinuă a relațiilor româno-ceho- 
slovace hotăririle și înțelegerile 
convenite la nivel înalt.

S-a subliniat că potențialul 
economic și tehnic al celor două 
țări prietene oferă (posibilități 
largi pentru a ridica, în conti
nuare. nivelul colaborării reci
proc avantajoase. îndeosebi în 
domeniul cooperării și speciali
zării in producție. în context s-a 
evidențiat ponderea importantă 
pe care o dețin întreprinderile 
industriale din Slovacia în ca-

raporturilor economicedrul _______  ________
româno-cehoslbvace.

Cu prilejul întrevederii s-au 
realizat, de asemenea, o infor
mare asupra mersului construc
ției socialiste in cele două țări 
și un schimb de vederi asupra 
unor probleme actuale ale vieții 
internaționale.

★
Primul ministru român șl per

soanele oficiale care îl însoțesc 
au vizitat, la Bratislava. între
prinderea „Elektroacustika" din 
cadrul complexului industrial 
„Tesla", unitate de frunte a in
dustriei electronice cehoslovace, 
în discuțiile purtate cu cadre 
de conducere și specialiști, to
varășul Constantin Dăscălescu, 
evidențiind experiența bogată a 
specialiștilor români, aportul 
cercetării științifice proprii la 
progresul electronicii si electro
tehnicii românești, a relevat po
sibilitățile existente pentru lăr
girea și diversificarea, în inte
resul reciproc, a cooperării în 
producție între unitățile compo
nente ale complexului industrial 
„Tesla" și întreprinderi similare 
din țara noastră.

în continuare au fost vizitate 
sectoare de producție ale între
prinderii.

Fermă condamnare a politicii de Ziua națională a Republicii

NAȚIUNILE UNITE 22 (Ager- 
pres) — Libanul a informat 
Consiliul de Securitate al O.N.U 
că forțele armate israeliene au 
lansat un nou atac asupra teri
toriului național al acestei țări

KUWEIT 22 (Agerpres). — In
tr-o declarație făcută presei in 
Kuweit, șeful Departamentului 
Politic al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei. Faruk 
Kaddoumi. a reafirmat necesi
tatea reprezentării O.E.P. in ca
drul unei delegații palestiniene 
independente la preconizata 
Conferință internațională de 
pace în problemele Orientului 
Mijlociu — transmite agenția 
MENA.

LUANDA 22 (Agerpres) — 
Provincia Cunene, situată în 
sudul Angolei, a fost supusă unui 
nou atac de către aviația mili
tară a regimului rasist de la 
Pretoria, inregistrîndu-se morți 
și răniți in rîndurile populației 
civile, precum și însemnate 
daune materiale. Recurgînd la 
asemenea acte — a declarat un 
purt»îtor de cuvint al Comanda
mentului militar al provinciei — 
autoritățile sud-africane care 
au invadat teritoriul Angolei

încearcă să slăbească pozițiile 
controlate de forțele armate 
populare de eliberare ale Ango
lei. în ultima vreme — a adău
gat el — aviația militară sud- 
afri fană a efectuat raiduri, de 
asemenea, asupra căilor de ac
ces din provincia Huila pentru a 
facilita pătrunderea pe terito
riul angolez a unor noi efective 
de mercenari aflați în solda re
gimului de la Pretoria în sco
pul destabilizării situației in
terne din țară.

Islamice Pakistan

Tineretul din lumea capitalului
VIOLENȚĂ Șl DERUTĂ VIEȚI DISPERATE IN CEA MAI

Revista „TIME" publica nu de mult un amplu articol ce 
oglindește fenomenul acut, imposibil de neglijat din societatea 
americanii, descris de valul mișcării de dreapta, neonaziste care 
își recrutează exponenții din rindul tinerilor ce nu au depășit 
virsta de 30 de ani. Titlul articolului este o dovadă concluden
tă : De la Los Angeles la Boston, grupurile skinheads sînt in 
marș. Anii trecut!, revista „Der Spiegel" publica un material 
asemănător despre aceiași „skinheads" (rașii in cap) care prin 
acțiunile lor violente in orașe vest-germane, demonstrau a- 
ceeași ură de rasă, aceeași dorință de a reînvia himerele sumbre 
ale nazismului. De altfel, modalitatea lor de-a se manifesta 
este aproape identică cu ceea ce făceau in anii ’20 grupurile de 
asalt fasciste S.A. (Stunn-Abteilung) pentru a intimida 
lația și a răspindi un climat de teroare in întreaga

popu- 
societate.

Revista „Time" amintește 
citeva date semnificative ale 
„activității" acestor fanatiri : 
in Cleveland, membrii orga
nizației rasiste intitulată „A- 
rienii" au ucis doi negri și un 
alb pe care, din greșeală, l-au 
socotit evreu. în Denver, 
membrii altei organizații te
roriste de dreapta numită „Or
dinea" au asasinat pe un 
popular comentator de televi
ziune. în Chicago, un lider al 
acestei mișcări a fost condam
nat pentru repetate acțiuni 
antisemite ș.a. Bilanțul aces
tui lanț de violență este' ex
trem de convingător : în ulti
mii ani s-au înregistrat peste 
400 de crime și tilhăril. Potri
vit declarației unui observa
tor din Los Angeles, aceste ac
țiuni anti-umane. revendi- 
cindu-se de la o ideologie ra
sistă, constituie o 
serioasă la adresa 
americane. Ceea 
însă subliniat este 
racterul „motivat" 
acțiuni barbare, faptul că ele 
nu reprezintă simple delicte de 
sancțiune penală, ci se în
scriu într-un curent al violen
ței programate, cu scopul in
staurării unei asa-zise „or
dini" pe temeiul ideologiei fas
ciste. Dincolo de-a fi doar o 
manifestare a „tinerilor fu
rioși", acest ximportament, a- 
vindu-și originile într-o certă 
contestare a societății capita
liste actuale, ajunge pînă la 
urmă să exprime idei vechi, 
rasiste, discriminatorii, aducă
toare de moarte și distrugere. 
După opinia unui sociolog, e- 
lementul agresiv care a pus 
stăpînire pe mințile multor ti
neri își găsește explicația în 
faptul că tinerii se simt din ce 
în ce mai deprimați de o A- 
merică în continuă schimbare, 
așa in rit gindul lor este acela 
de-a contracara o societate a- 
servită consumului și mode
lor efemere. Dar în momentul 
în care această («voltă devine 
orientată cu precădere împo
triva negrilor și a altor popu
lații „non-ariene“, e greu de-a 
mai fi pusă la îndoială ideo
logia care sprijină aceste ma
nifestări soldate cu vărsare de 
singe. Sloganurile naziste „A- 
fară cu străinii", „Să fie or
dine" se reîntilnesc pe buzele 
acestor tineri, alături de elo
giile bombastice aduse supre-

amenințare 
societății 

ce trebuie 
tocmai ca- 
al acestor

mației rasei albe. Un skin
head din Chicago, de 28 de 
ani mărturisește că, prin lec
tura lui Mein Kampf, a trăit 
o maximă revelație, simțin- 
du-se născut a doua oară, de 
data aceasta în piele de 
zist. Alături de semnul 
tinctiv că sint rași in 
hainele pe care le 
(ghete de docher, bluze 
mineci pentru a li se 
brațele acoperite de 
stridente etc), îi fac ușor 
recunoscut oriunde s-ar afla. 
Pe deasupra, muzica rasistă 
pe care o cintă și o răspin- 
desc întregește tabloul acestei 
„secte" a radicalismului vio
lent și absurd. De altfel, un 
șlagăr pe care-I intonează 
frecvent poartă numele „Pri
zonierul păcii", nume mai 
mult decît ironic și sfidător la 
adresa eforturilor tuturor for
țelor progresiste din lume, iu
bitoare de pace. După opinia 
unui psiholog, o parte însem
nată a tineretului lumii occi
dentale se află posedat de in
stinctul de agresivitate care se 
îndreaptă fie spre distrugerea 
celorlalți membri ai societății, 
fie împotriva lor înșile într-un 
fel de cult al auto-distrugerii. 
în acest sens sînt de amintit 
cazurile des întîlnite de 
„șoferi-sinucigași". situațiile 
tragice de anul trecut pe
trecute tot în zona Chicago, 
cind sinucideri in lanț ale ti
nerilor prin intoxicare cu gaze 
arse au atras atenția opiniei 
publice, pentru a nu mai vor
bi de toxicomania cu o rată 
alarmantă de creștere in rân
dul tineretului, datorită și a- 
pariției unor stupefiante iefti
ne, ușor de procurat pe piața 
drogurilor. Toate aceste exem
ple vorbesc de la sine de o 
agravare evidentă a condiției 
tinerilor din statele dezvol
tate, semne limpezi ale" rup
turii create între un înalt 
standard tehnologi: și o sub
dezvoltare moral-afectivă cu 
efecte, cum s-a văzut, dintre 
cele mai triste. întoreîndu-ne 
însă la prima categorie a 
acelor 
exprimă agresiunea 
triva lor înșiși, ci 
terior, spre ceilalți 
bri ai societății, se cuvine re
marcat următorul fapt : din 
nefericire, există incă voci 
care minimalizează acest fe-

SARACA REGIUNE A
Despre Texas s-a scris și se scrie ca despre unul dintre cele 

mai bogate state americane. în Dallas. Austin sau Forth Worth 
se pot vedea numeroase dovezi ale bogăției și opulenței magna
ților petrolului. Se știe însă mai puțin că tot in acest stat se 
intilnesc și regiuni in care viata oamenilor oferă aceiași tablou 
cu cel frecvent intîlnit in zonele cele mai sărace ale planetei. 
Situația a sute de mii de oameni, care trăiesc într-o asemenea 
arie, a constituit subiectul 
lttl american „Newsweek", 
citeva spicuiri.

unui 
clin

reportaj publicat de săptămina- 
care prezentăm in continuare

țineri care

S.U.A

na- 
dis- 
cap. 

poartă 
fără 

vedea 
tatuaje 

de

nu-și 
împo- 

în ex- 
mem-

scump 
repetate 
pseudo- 
semnal 

tutu- 
sau

nomen consfderîndu-1 o mani
festare de teribilism a unor 
tineri care vor să șocheze lu
mea adultă și să atragă cu 
orice chip atenția asupra lor, 
„recuzita" aleasă și folosită 
în acest scop (incluzînd și 
drapelul cu svastica). dove- 
dindu-se deosebit de frapantă. 
Chiar dacA unii sociologi în
clină să creadă că aceste gru
puri nu reprezintă decît o de
rivație nedorită a fenomenu
lui punk, prețul prea 
plătit prin agresiuni 
pentru atingerea unei 
celebrități este un
cert de alarmă adresat 
ror acelora care au uitat
nu vor să mai știe nimic des
pre lecțiile teribile ale istoriei 
din urmă cu 50 de ani. Mai 
ales că. de necrezut, au apărut 
voci (cazul lui Ernest Zundel 
din Toronto) care vor să mis
tifice total adevărul istoric, 
declarînd, că Auschwitz-ul și 
alte lagăre de exterminare la 
fel de sinistre, chiar dacă au 
existat, nu au fost de fapt, 
niște locuri ale morții. Dar 
ce-au fost atunci ? — putem 
întreba. Numai că recrudes
cența mișcării neonaziste din 
principalele state occidentale 
industrializate prin inființarea 
unor partide ca British Mo
vement, Frontul Național. 
Frontul Național-Tineret, Par
tidul Național Socialist al Po
porului, dovedește fără nici 
un dubiu că asemenea reve
niri nefaste pot avea loc toc
mai printr-o îngrijorătoare 
amnezie, prin toleranță ne
justificată dusă prin posibile 
interese obscure...

în 1964 — nota revista 
tată — președintele Lyndon 
Johnson declara primul răz
boi al Americii contra sărăci
ei cu o „baterie" de legi ce 
vizau îmbunătățirea sistemu
lui de învățămînt și care a- 
tacau foametea și bolile, din 
ghetourile urbane pină în vă
ile nisipoase și retrase din 
Appalachia. Dacă L. Johnson 
ar putea vedea ce se intîm- 
plă in statul său natal — Te
xas — îh ziua de astăzi, pro
babil că s-ar infrigura. așa 
cum fac în fiecare iarnă cei 
zece copii ai lui Antonio Gon
zales. Familia Gonzales trăie
ște într-o vale joasă a lui Rio 
Grande. într-o cocioabă îm
părțită în trei încăperi aglo
merate și întunecate. „Casa" 
lor se află într-o diviziune ru
rală. Ei nu au sistem de în
călzire sau de canalizare, iar 
atunci cînd plouă ' drumurile 
devin impracticabile. copiii 
trebuind să meargă prin no
roi pentru a putea ajunge la 
școală. Chiar și primăvara, 
cind adie vintul călduț, ei 
simt permanent tăișul rece al 
sărăciei.

Pe valea joasă a lui Rio 
Grande locuiesc circa 250 000 
persoane, în 400 de așezări 
sărăcăcioase. Caracterizînd 
situația din regiune, revista 
menționată enumera : rată șo
majului de 50 la sută, resur
sele de apă infectate, boli 
cronice foarte răspindite. 
școli supraaglomerate.

Situația este alarmantă și 
solicită

ci- mai mult cu cit potrivit apre
cierilor specialiștilor, popu
lația de aici se va dubla pină 
in anul 2000. Simptomatic 
pentru modul în care oficia
litățile de la Austin și Was
hington privesc această re
giune este faptul că ea este 
socotită mai degrabă ca un 
teritoriu aparținind... Mexi
cului, scrie revista citată.

Ca majoritatea rezidenților 
din colonie, Gonzales este un 
american din prima generație, 
ai cărui părinți au venit in 
S.U.A. să-și încerce norocul. 
La inceput ei au cumpărat 
bucăți ieftine de pămint de 
la proprietarii funciari, auto
ritățile ignorînd numărul 

. crescind de „diviziuni" rurale 
neracordate la rețeaua de ser
vicii.

Casa Gloriei Costilla din El 
Dora are două camere cu 
podele murdare și paturi de 
la un perete la altul pentru 
ea, soțul ei și pentru cei opt 
copii. Neputindu-și permite 
nici chiar banii pentru apro
vizionarea cu apă, ea s-a re
semnat să care apă in bidoane 
de la o casă învecinată. în
tr-o zi, pe fața și pe miinile 
băiețelului ei de șapte ani 
apărut răni deschise. La 
i s-a întimplat și soțului 
Organizația pentru ajutor, 
gal din Texas a chemat 
doctor și _a suportat 
vizitei.

au 
fel 
ei. 
le
it n 

costul 
După ce apa a fost 

testată, familia a aflat cauza 
infecției : apa era contami
nată cu materii fecale. Un 
avocat al organizației a demăsuri urgente cu atitSTANCA

Cu cit „jucăriile" prezentate sint mai apropiate de armele reale, cu atit cifra de afaceri a 
magazinelor specializate crește. Același lucru se poate spune despre delincvența juvenilă

clarat că uneori apa ește atit 
de infestată incit chiar și 
faptul că oamenii ar utiliza-o 
pentru spălat i-ar face să se 
îmbolnăvească.

Doctorii constată deseori 
cazuri de boli intilnite numai 
in regiunile subdezvoltate ale 
planetei. Lacunele în educație 
și costul înalt al asistenței 
medicale duc la asemănarea 
menținerii sănătății cu chinul 
lui Sisif. Diabetul. spre 
exemplu, care poate fi con
trolat ușor in alte zone, cau
zează frecvent orbirea.

Chiar in aceste condiții, 
Congresul american a „înghe
țat” alocațiile pentru cele 
șapte clinici federale din re
giune. Iar Corpul național 
pentru servicii de sănătate, 
care furniza 85 la sută din 
medicii de aici, a fost desfi
ințat de Administrația Rea
gan. între timp, la clinici aș
teaptă înscriși pe 
1 000 de pacienți. 
locuitorilor văii 
auzit de Medaid 
medicală finanțată de stat). 
Ca rezultat, ei depind de spi
talele particulare, care reali
zează astfel profituri impor
tante. Aceste spitale cer pa- 
cienților garanții : bani, ipo
teci, bijuterii. Rata natalității 
este dublul celei de la nivel 
național, dar mortalitatea in
fantilă este foarte ridicată. 
Datorită lipsei de îngrijiri 
medicale, mamele dau naș
tere unor copii cu o mare 
varietate de boli. Spre exem
plu, o parte din copii se nasc 
parțial surzi, datorită infec
țiilor de la nivelul urechii 
mijlocii.

Deși școala ar putea fi un 
refugiu puțini o continuă din
colo de clasa a noua. Mulți 
copii ai muncitorilor sezonieri 
pierd începutul și sfîrșitul 
anului școlar și circa 50 la 
sută din total abandonează 
studiile.

Oficialitățile susțin că nu 
dispun de suficiente fonduri 
pentru ameliorarea situației. 
Cu citva timp în urmă, auto
ritățile statului Texas au 
acordat un credit de 4.1 mi
lioane de dolari cu dobîndă 
redusă orașului Phar pentru 
crearea sistemului de aprovi
zionare cu apă pentru o parte 
a coloniilor. însă. conform 
unor studii recente, asigura
rea completă cu apă a văii ar 
necesita circa 30 de ani și 200 
milioane de dolari.

Pină atunci, locuitorii aces
tei zone se simt ca și cum ar 
trăi într-o „țară uitată". An
tonio Gonzales, care a lucrat 
ca muncitor sezonier de la 
zece ani. continuă să spere : 
„Le spun mereu copiilor mei 
că nu aceasta este viața, că 
trebuie să învețe și să plece 
de aici".

Dar „coloniștii" sînt pe mal 
departe prizonierii sărăciei, 
de care foarte puțini au reu
șit să scape — încheie con- 
cluziv „Newsweek".

liste cile 
Majoritatea 
nici nu au 

(asistența

IOANA MARIA TIM

Poporul pakistanez sărbătorește astăzi împlinirea a 32 de 
ani de la memorabilul act al proclamării Republicii Islamice 
Pakistan. După acest eveniment — consemnat la 23 martie 
1956 —, la nouă ani de la cucerirea independenței de stat — 
au fost puse bazele unei industrii proprii diversificate, ca
pabilă să livreze o gamă largă de produs^, de la autoturisme 
și tractoare la instalații cu profil chimic, de la îngrășăminte 
chimice la nave de tonaj diferit, de la produse de industrie 
ușoară la energetica nucleară. De-a lungul fluviului Indus și 
al afluenților săi, s-au înălțat hidrocentrale și s-au creat 
noi sisteme de irigații. Un mare număr de localități au în
florit intr-un ritm rapid, cea mai mare expansiune avînd-o 
orașul Karachi. Cunoscut port pe țărmul Golfului Oman, 
care în urmă cu patru decenii avea doar 300 000 de locuitori 
și o viață social-economică limitată, Karachi se prezintă 
acum ca o mare metropolă, cu 4 milioane de locuitori.

O grijă permanentă se manifestă față de sectorul agricol, 
domeniu unde lucrează aproximativ jumătate din populația 
activă a țării, ramură ce contribuie cu circa 30 la sută la 
formarea produsului național brut. Producția agricolă a fost 
diversificată prin intermediul extinderii mecanizării in mun
cile agricole și folosirea, pe scară largă, a îngrășămintelor 
chimice. Pakistanul este, în momentul de față, un important 
exportator de orez.

Progrese importante au fost obținute în procesul dezvol
tării sociale a țării. în vederea sporirii gradului de asistență 
medicală a populației au fost înființate peste 374 centre sa
nitare rurale, precum și 6 490 unități sanitare de bază.

Animat de sentimente de prietenie față de popoarele care 
au pășit pe calea dezvoltării de sine stătătoare, poporul ro
mân urmărește cu interes preocupările poporului pakistanez 
consacrate dezvoltării economico-soriale și se bucura în 
mod sincer de importantele succese dobîndite pe calea con
solidării independenței și făuririi unei vieți noi. Cursul as
cendent ai raporturilor bilaterale româno-pakistaneze a fost 
stimulat, in mod hotăritor, de întâlnirile la nivel înalt ce au 
conferit noi dimensiuni conlucrării reciproc avantajoase din
tre țările și popoarele noastre. Promovarea continuă a cola
borării româno-pakistaneze, găsirea unor noi forme de con
lucrare corespund pe deplin intereselor celor două state, con
stituind, totodată, o contribuție de seamă la cauza păoii șl în
țelegerii internaționale. BȚJNESCU

PE SCURT
• LA MOSCOVA a avut loc, 

marți, o întîlnire între Mihail 
Gorbaciov. secretar general al 
C C. al P.C.U.S., șl președintele 
Republicii Uruguay, Julio Maria 
Sanguinetti. După cum infor
mează agenția TASS, cei doi 
interlocutori s-au informat re
ciproc de spre situația din ță
rile lor și au procedat la un 
schimb de păreri privind actua
litatea internațională.

• PREȘEDINTELE Franței, 
Francois Mitterrand, și-a anun
țat, marți, într-o declarație te
levizată, intenția de a candida 
la funcția supremă în stat, în 
alegerile prezidențiale al căror 
prim tur de scrutin va avea loc 
la 24 aprilie anul acesta.
• LA KABUL a fost dat pu

blicității decretul potrivit că
ruia alegerile in Consiliul Na
țional vor începe la 5 aprilie, 
urmind să se încheie la 14 a- 
prilie. Scrutinul pentru Voioși 
Djirga (Camera inferioară) si 
pentru Senat se va 
în 91 circumscripții

din numărul statelor americane. 
Dukakis și-a adjudecat un total 
de 565 delegați., urmat de Jack- 
son — 520 și Gore — 411.

• PARTIDUL COMUNIST 
FRANCEZ se prezintă la vii
toarele alegeri prezidențiale sub 
lozinca „Libertate. echitate, 
pace" — a arătat secretarul ge
neral al P.C.F., George Marc- 
hais. într-o cuvîntare rostită la 
postul de radio R.T.L. El a sub
liniat că P.C.F. luptă pentru 
înfrîngerea forțelor de dreapta 
și de extremă dreaptă, pentru 
o politică nouă de progres și 
pace. —- relatează agenția 
TASS.

desfășura 
electorale.

EXPLOZIE 
s-a produs 
Vest, fiind

• O PUTERNICA 
cauzată de o bombă 
luni în Beirutul de 
distrus total un imobil cu patru 
etaje, au anunțat surse ale po
liției libaneze. Explozia s-a sol
dat cu victime, au precizat sur
sele menționate.

• UN GRUP de nave de 
luptă americane, avînd in frun
te portavionul „Midway", au 
sosit in portul sud-coreean Pu
san. Escortat. între altele, de un 
distrugător 
avionul, cu 
coptere, va 
următoare 
tare americano—sud-coreene de 
mare amploare „Team Spirit- 
88“, relatează agenția A.D.N.

și o fregată, port- 
90 de avioane si eli- 
participa în zilele 
la exercițiile mili-

• REZULTATELE definitive 
ale alegerilor preliminare din 
statul Kansas în vederea obți
nerii învestiturii Partidului De
mocrat pentru alegerile prezi
dențiale din S.U.A. indică drept 
cîștigător pe guvernatorul statu
lui Massachusetts, Michael Du
kakis, care a obținut un număr 
de 278 delegați la convenția na
țională democrată, din vara ă- 
cestui an. Pe locurile următoare 
s-au situat Jesse Jackson și Al
bert Gore, cu 235 și. respectiv, 
125 delegați. După alegerile pre
liminare de pînă în prezent, 
desfășurate in aproape jumătate
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• CIRCA 60 000 de absol
venți ai facultăților de medi
cină lucrează în prezent în 
spitalele italiene fără a fi 
plătiți și este posibil să trea
că mai mulți ani pînă își vor 
putea găsi o slujbă stabilă — 
se arată intr-un studiu pu
blicat de publicația ..L’Sole 
24 Ore“. După cum informea
ză agenția ANSA, numeroși 
medici specialiști chestionați 
cu prilejul anchetei au decla
rat că au lucrat perioade de 
pină la trei ani. fără a primi 
salariu.

• PREȘEDINTELE CIPRULUI, 
Ghiorghios Vassiliou. a apreciat 
că demilitarizarea insulei ar con
stitui o importantă contribuție 
in eforturile pentru transfor
marea Mediteranei într-o mare 
a păcii și ar răspunde cererii 
mondiale de înfăptuire a dezar
mării. informează agenția ci
priotă de știri C.N.A. El a ară
tat. totodată, că guvernul ci
priot militează activ pentru 
găsirea unei soluții la proble
ma cipriotă prin mijloace 
pașnice, in conformitate cu do
cumentele O.N.U. și cu acordu
rile la înalt nivel.

• STATELE UNITE au pre
cedat la un nou test cu rachete 
de tipul „Pershing II". în 
cursul experienței au fost lan
sate cinci rachete, în valoare de 
circa 4 milioane dolari fiecare, 
menționează agenția China 
Nouă. Rachetele de acest ttp 
urmează să fie distruse în con
formitate cu tratatul sovieto- 
american semnat la Washington 
de conducătorii celor două țări.


